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Első évfolyam. 1875. 72. szám.
Felelős szerkesztő:

HALÁSZ IMRE.
Szerkesztőségi zrcdct, :

Franklin-Társulat épületében (egyetem-utcza 4).
Ki/iratok vissza nem küldetnek.

k lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez 
intézendők.

Szétküldés körüli panaszok a szerkesztőségnek küldendők be.

KÖZÉRDEK
POLITIKAI NAPILAP.

Budapest, szombat, márczius 13.
Kicbdó-truZojdorios:

HALÁSZ IMRE.
Kiadó-hivcbtaZ:

Franklin-Társulat épületében (egyetem-utcza 4.)
ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK: fn

helyben és vidékre{í^!.éyre"' I Negyedévre.. 5—
1 \ felet re .. ÍO „ | így hóra ... í.go

Egy szám ára 6 krajczár o. é.
Hirdetések a kiadóhivatal által árjegyzék szerint számíttatnak.

KÖZÉRDEK
előfizetési ára:

Egy hóra . . . . 1 frt 80 kr.
Negyedévre . . . 5 n __
Félévre . . . . 10 „ __
Egy évre . . . . 20 „ — „

Gyűjtőknek minden tíz példányra 
egy tiszteletpéldány jár.

Budapest, márczius 12.

A fusió ténye kiindulási pontját 
képezi parlamenti életünk egy uj fej­
lődési korszakának, de nem képezheti 
létalapját s létjogát az uj kabinetnek. 
A regi pártkeretek lerombolása elhá­
rította az egészséges párt-alakulás 
egyik akadályát, de nem adta meg 
az uj pártéletnek a tartalmat, nem le­
hullt az uj pártba életerőt. Azon ve­
zénylő elemek, melyeket a fusió fel­
színre hozott, túlságos súlyt fektetnek 
az ujonan alakult kormányt jelenleg 
támogató szavazatok s z á m a r á n y a i- 
r a: látva maguk mögött a roppant 
többséget, mely a szabadelvű párt 
neve alatt egyelőre a kormányt támo­
gatja. e feletti örömükben feledni lát­
szanak. hogy e roppant többség holt 
tömeg marad mindaddig, mig belé az 
eszmék, a positiv gondolatok életet 
nem lehellenek.

A tusió létesülésének senki sem örült 
őszintébben, mint mi. Örvendetesnek 
tartottuk e fordulatot, mert végét lát­
tuk benne a gyászos emlékű közjogi 
harcznak s — a mi nézetünk szerint 
még sokkal fontosabb. — kezdetét 
egy egészségesebb párta 1 aku- 
1 ásnak, Ez utóbbit remélni jogunk 
volt. mert hisz az elemeknek elvi ala­
pokon való csoportosulása volt ama 
jelszó, mely alatt az átalakulási moz­
galom megindittatott.

A közjogi harcz egyelőre legalább 
s magában a képviselőházban a mini­
mumra van reducálva. Ez oldalról 
nagyobb baj nem fenyeget. De lassan, 
nagyon lassan érik az uj fordulat má­
sik. becsesebb, positiv gyümölcse: az 
egészséges pártalakulás. Az elemeknek 
elvi alapon való csoportosulásához ed­
dig csak az egyik tényező van meg; 
meg vannak az elemek, de hiány­
zanak az elvek.

Alert hogy az uj kormánypárt ajta­
jára kifüggesztett „szabadelvű“ czég- 
ben, vagy a kormány programúinak 
elkeresztelt néhány általános frázisban, 
mely a képviselőházban felolvastatott, 
elvet lássunk. — ennyi naivságot sem 
rólunk, sem általában az ország gon­
dolkozó lakosairól feltenni senkinek 
sincs joga.

Emlegetik egész általánosságban a 
takarékosságot, de nem mondják meg, 
hogy hol. mily sorrendben s mily ve­
zéreszmék szerint fogják azt megvaló­
sítani. Szó van a minisztériumok keves- 
bitéséről, több ressort összeolvasztásá­
ról. a központi kormánygépezet egy­
szerűsítéséről. De semmi jelét sem lát­
juk annak, hogy mikor szándékoznak 
ez irányban a működést megkezdeni ?

Négy előnyöket várnak a vám- és 
kereskedelmi szövetség revisiójától.

De ki merné e reményeket készpénzül 
venni, midőn az uj kormány ez irány­
ban való tervei oly sűrű homályba 
burkolvák. Külön vámterületet akar­
nak-e s ennek alapján egészen önálló 
magyar kereskedelmi politikát ? Vagy 
megelégesznek-e azzal, hogy a közve­
tett beladóknál szenvedett fiagrans sé­
relmünk megszűnjék ? S e sérelem meg­
szüntetését egy ellenőrzési vonal felál­
lítása, vagy az indirect adóknak a 
közös jövedelmekben leendő cumu- 
latiója által szándékoznak-e elérni ? 
Megelégesznek-e a fiseális érdekek for­
mai megóvásával, vagy a nemzetgaz­
dasági magasabb érdekek megóvására 
szükséges gyökeres intézkedésekre is 
el vannak-e határozva? Vagy talán 
ellenkezőleg, hajlandók-e netalán még 
centralistikus irányban hozandó poli­
tikai áldozatokra is, csakhogy a puszta 
tiscalis érdcE egy részét megment­
hessék ?

^ Ott vm továbbá a bankkérdés! 
Elég hangzatos szavakkal kiaknázta­
tok ez az uj fordulat érdekében; is­
mételve előtérbe állíttattak e kérdés 
megoldásának várható hasznai mind 
hitelügyi s közforgalmi szempontból, 
mind az adóképesség emelésének, sőt 
még a direct tiscalis eredménynek 
szempontjából is. De ma csak sejte­
nünk sem lehet a szándékolt megoldás 
tervét. A valuta rendezése fogja-e e 
nagy reformot megelőzni, vagy hozzá­
fognak valuta-rendezés nélkül is ? 
Emancipáltatni fog-e a magyar pénz- 
forgalom s valódi önálló jegybankot 
várliatunk-e? — vagy pedig oly meg­
oldás lebeg a döntő körök szemei 
előtt, mely szerint a bécsi nemzeti 
bank szívességéből u. n. jegybankunk 
lenne s az önállóság symbolumául 
netalán a pesti fiuk kapusa magyar 
nadrágot, zsinóros dolmányt s kócsa- 
gos kalpagot fogna kapni ?

Nem bocsátkozunk most e nagy 
horderejű kérdések részleteibe. Nem 
kérdezzük, mi történik a közös pénz­
tári jegyekkel ? Egészen kivonatnak-e 
azok a forgalomból, vagy egyszerűen 
beváltó pénztárak állittatnak-e s a 
helyreállított pari-árfolyam mellett to­
vább is forgalomban hagyatnak ? S 
ha igen, megtartják-e mai alakjukat, 
vagy külsőleg is kifejezést nyerend 
azok megosztása ? Nem kutatjuk a 
netalán önállósittatni szándékolt ke­
reskedelmi politika irányelveit, nem 
kérdezzük mily utón -módon vélik 
emelhetni a hazai ipart ? Nem fiirkész- 
sziik a kormány terveit a vasutgaran- 
tia, a tariffa-politika, az adósság'con- 
versió kérdéseiben.

magokatfőbb feltételét, nélkülözzük 
az elveket.

A pártalakulás megindult eszmék, 
gondolatok nélkül, megindult úgy szól­
ván a sötétben. Megindult nemcsak a 
központban, de megindittatott a vidé­
ken is. Tartunk tőle, hogy e mozgalom 
— a sötétbe — nem vezetem! üdvös 
eredményre. Félünk, hogy oly helyzet 
fejlődik ki, melynek támpontjai lesz­
nek : az augur-politika a központban 
s az illusiók fenntartása a politikai 
élet külső gyürüzetében. Erősen járja 
a játék a nagy szavakkal. Tisza Kál­
mán választóihoz intézett levelében

A jobboldali ellenzék tegnap 
esti értekezletén a belügyi és igazságügyi 
tárczák költségvetése tárgyaltatván, elha­
tároztatott, hogy azok az előterjesztett 
alakban és összegben elfogadtatnak.

fűznek. — 
rám nézve

De ha

védelmi budget fölötti

Ilii d éti ma is, elvi ál-

ólomsuly gyanánt gátolja majd actió- 
j ukat.

Számtalan ferde lépésre ragadta 
nyolez éven át a jobboldalt a balközép 
előítéleteire való tekintet. Nagy baj 
lenne, ha I isza es társai, most midőn 
maguk jutottak uralomra, megőriznék 
a múltból terhes örökség gyanánt ezt 
a veszélyes conniventiát saját egykori 
előítéleteik irányában. Igaz, előítéleteik 
légiója sötét árnyék gyanánt követi 
nyomdokaikat s mindig fognak akadni 
elegen, kik őket e sötét árnyékra em­
lékeztetni elég gyengédtelenek lesznek. 
Mi azonban azt tanácsoljuk nekik: 
ne ijedjenek meg saját árnyé­
kuktól 1

dozatot senkitől sem követel és senki­
nek sem ad. Mit akar ez jelenteni ? 
í el állítják azt a dogmát, hogy u. n. 
elveiket megváltoztatni, még miután 
azok tarthatatlanságáról meggyőződ­
tek is, nem fér meg a becsülettel. Ve­
szélyes dologba fognak, ha azt hiszik, 
hogy a doctrinát a düllőre kivihetik.

idő múlva tapasztalni fogják, nevezetesen a fővárosban egy oly spiczli- 
mgy sajat dogmájuk nyakukra no s személyzet tartatik főn

A hon
általános vitában a „jobboldali ellenzék“, 
mint értesülünk, nem szándékszik activ 
részt venni. A honvédség kérdésé­
ben e párt, m int p á r t ne m f o g- 
lal el külön álláspontot. Való­
színű azonban, hogy b. Lipthay Béla 
jelezni togja a honvédelmi budget tárgya­
lásánál azon egyéni nézetét, melyet 
kifejezett a pénzügyi bizottságban is.

A belügyminiszteri budgetben 
150,000 frt van felvéve közbiztonsági ki­
adások czimén. Úgy tudjuk, hogy ezen 
összeg nemileg a rendelkezési alap 
jellegével bír, s hogy arról részletes szá­
madások nem tétetnek. S úgy vagyunk ér­
tesülve, hogy ez összegnek hovaforditása 

felelt meg a czélnak ;

a kedvezőtlenül üt is ki ] 
ezen határozat, soha felejteni 

nem fogom, hogy annyiszor szerencsés va­
lók bizalmukat megnyerhetni. Fogadják 
tisztelt választóim, bármi történjék is, 
köszönetemet eddig élvezett bizalmukért, 
nyilvánítását annak, hogy soha sem fogok 
megszűnni belátásomnak megfelelőleg, cse 
kély tehetségem korlátái között édes ha­
zánknak, s ennek kebelében az igaz magyar 
Debreczennek javára működni.“

Bécs, márcz. 11. (Eredeti levél). Való m6n’ 
azon hir, hogy Schwarcz b. elhagyja wa­
shingtoni állomását, sőt már el is hagyta, 
hogy Becsbe visszatérjen ; de nem áll, hogy 
Schw arcz b. számára Ausztriában valami 
magas hivatal van kiszemelve. Nehány 
befolyásos egyén törekszik ugyan Schwarcz-

azou aranyiag igen gyéren előforduló 
apák vagy anyákhoz képest, kik illő 
gonddal kisérik gyermekeik fejlődését. 
Igaz, hogy mindez felfogás dolga, s 
az illetők valószínűleg azt hiszik, 
hogy eléggé teljesítek szülei kötelessé­
güket, már az által is, hogy az elemi 
iskolák bevégzése után nem fogták 
fiaikat a toké mellé, — de az ki a kül­
földi német és angol viszonyokat is-
______: < j* 1 * Jtudja, logy oly szülőktől, 
kik az által, hogy gymnasiumokba 
küldök fiaikat, valami több is kíván­
ható azon magasabb képzettség ózdi­
jából, melyet e tettük által fiaiknak 
adni kívánnak. X olenti non fit injuria: 
— az nem megy. hogy valaki az ipa­
ros vagy más kézműves foglalkozás

ez ideig nem igen

ez összegből, mely 
a fővárosi pl 'tykák összegyűjtésére kivá- 
lúlag alkalmas, de a közbiztonsági czélt 
semmivel sem mozdítja elő. így a mint ma 
kezeltetik, ez az összeg kidobott pénz.

A „szabadelvű“ párt névjegyzé­
kebe eddig 170 képviselő irta be magát. A 
volt Deák-kör 210 tagot számlált.

Mindössze csak egy kérdést vetünk 
még fel: mi fog történni a közigazga­
tási reform terén ? Újabb experimentu­
mot várhatunk-e a megyékkel, com- 
promissum fog-e megkisértetni az ed­
digi rendszerrel, vagy uj rendszert 
léptetnek-e életbe ? Kinevezés vagy vá­
lasztás lesz-e az uj rendszer alapelve ? 
VdXTem folytatjuk a kérdések sorát 
s megnyugodnánk abban, ha csak a 
főbbekre nézve világosságot nyerhet­
nénk. De a mint a dolgok most álla­
nak, teljesen a sötétben tapogatódzunk. 
Azért ismételjük, a mit czikkünk élén 
mondottunk: hogy t. i. nélkülözzük az 
elvi alapokon való pártalakulás leg-

A MÁSOK PÉNZE.
REGÉNY.

Irta: GAB0RIAU ÉMILE.
Francziából fordította: ZICHY CAMILLA.

I. Az élő fabábok.

Ismét látni vélte a „morgue“-ot azt a 
hideg gyászos termet, hol az ismeretlen 
hullák tétetnek le, miket Párisban felszed­
nek — és a márvány-lóczák egyikén férjét 
vélte felismerni ....

Felegyenesedett és járni próbált.
— Hová mégy, mama ? kérdé Gilberte.
— Látni akarom, atyád magával vit­

te-e pisztolyát, dadogá a szerencsétlen asz- 
szony.

Maxence szelid erőszakkal visszaültető 
a karosszékbe.

— Légy nyugodt anyácskám, nem 
vitte el. Soha sem gondolt az öngyilkos­
ságra ....

— Istenem I Nem fogjuk őt látni többé
soha!

— Adja az ég, hogy igazat mondj, hogy 
minden üldöztetéstől megmeneküljön és 
soha, még hírét se halljuk többé! . . . .

A szegény asszony elképedt gyermekei 
szívtelensége fölött.

— A legtöbb a mit tehetünk, szólt 
Gilberte, az, ha megbocsátjuk atyánknak, 
h°gy jövőnket tönkre tette . . .

De megakadt beszédében. Ismét csen­
gettek.

— Ki az, megint ? rebegé összebor­
zadva, félelmesen Favoralné.

O felsége április 2-án indul dalma- 
tiai útjára. Azon hir, hogy ő felsége Brin- 
disiben találkozand Victor Emanuellel, nem 
valósult ugyan, de ő felsége tegnap közöl- 
teté a bécsi olasz követtel azon elhatározá­
sát, hogy április 4-én óhajtana találkozni 
Velenczében az olasz királylyal, hogy en­
nek bécsi látogatását viszonozhassa. Az 
olasz követ erről azonnal táviratilag érte­
sítő uralkodóját, ki ő felségének ezen elha­
tározását a legszivélyesebb örömmel fo­
gadta. Velenczében valószínűleg három­
négy napot töltenek a fejedelmek s ő felsége 
onnan Pólán és Fiúmén át Dalmátiába 
megy.

A hivatalos lap következő legfel­
sőbb kéziratot hozza:

Igazságügyi magyar miniszterem elő­
terjesztésere C s e m o g i Károlyt az 
igazságügyi magyar minisztériumhoz ál-

Most ez egyszer nem volt feleselés az 
előszobában. Léptek hangzottak az ebédlő 
padozatán, az ajtó mcgnyilt és Desclavet- 
tes ur, a volt bronzkereskedő lépett, vagyis 
inkább osont be a salonba.

A remény, félelem és harag, szóval, 
mind azon érzelmek, melyek lelkében mű­
ködtek, halványdad, ravasz arczán olvasha­
tók valának.

Hizelgőleg, mosolyogva, nyájasan kezdé:
— Én, csak én vagyok itt ... .
Maxence hozzá lépett:
— Tán atyánktól hoz hirt uram ?
— Nem, felelt a volt kereskedő, meg­

vallom, hogy nem s még azt is, hogy fe­
lőle tudakozódni jöttem ide. Oh! jól tu­
dom, hogy ez nem arra való idő, hogy egy 
háznál látogatást tegyen az ember, de 
mindjárt gondoltam, hogy mindazok után, 
mik ma este történtek, még nem lesznek 
ágyban. Magam is, nem igen aludhatnám ; 
képzelhetik, egy húsz éves barátság! S igy 
hát hazakisértem Desclavettes asszonyt és 
most itt vagyok ....

— Nagyon hálásak vagyunk eljárásá­
ért .... susogá Favoral asszony.

— Igen, ugyebár ? — Mert lássák, iga­
zán, melegen osztozom a szerencsétlenség­
ben, mely önöket éri, inkább osztozom ben­
ne, mint bárki más .... Mert hát végre, 
én is találva vagyok .... Rábíztam volt e 
százhúszezer frankot a mi kedves Vin- 
czénkre ....

— Fájdalom! — sóhaj la Gilberte kis­
asszony.

De a jó ember nem hagyta őt beszélni.
— Nem lobbantok szemére semmit, 

folytatá határozottan, semmit .... Oh!

larntitkárrá újból kinevezem.
Kelt Bécsben, 1875. évi márczius hó 

8-dikán.
Ferencz József, s. k.

Perczel Béla, s. k.

Pártmozgalmak. A főrendek közt, 
mint értesülünk, élénk mozgalom foly a 
bennyey-pártnak a főrendiházban való 
szervezésére, s valószínűnek tartják, hogy 
a főrendiház többsége a „jobboldali ellen­
zékhez“ tartozand. Egyébiránt e körül­
mény alig okozand egyelőre a kormány­
nak nehézségeket, mert alig hihető, hogy 
a főrendi „jobboldali ellenzék“ elienzékibb 
legyen mint vezére, a képviselőházban he­
lyet foglalt b. Sennyey.

Teringettét! nem voltam-e én is üzleti 
ember, s nem tudom-e mikép megy ez?...

Ezer aranyat kölcsön vesz az ember 
pénztárából .... aztán húsz ezer frankot, 
aztán százezret . . . . s igy tovább .... 
Oh ! — minden rósz szándék nélkül, igazán, 
s azon fogadással, hogy megtéríti ismét.... 
De az ember nem mindig azt teszi a mit 
akar, az események gyakran ellenünkre 
vannak ; ha a deficzit kiegyenlítése végett 
a börzéhez folyamodik az ember, rendesen 
veszt; . . . ismét kölcsön kell venni .... 
kSzent Péterről leszedjük a köpenyt és szent 
Pál vállára rakjuk, foldozunk..........Aztán

1 i sza Kálmán belügyminiszter 
debreczeni választóihoz következő levelet 
intézett: „lisztéit választók ! Teljes igye­
kezettel oda törekszem ugyan, hogy teen­
dőim sokasaga daczára t. választóim között 
személyesen lehessen megjelenni szeren­
csém, de addig is, mig ez megtörténhetnék, 
óhajtok jelen soraim által nyilatkozni azok 
előtt, kik már annyiszor tiszteltek meo- bi­
zalmukkal.

Állásomat jeleztem, nézeteimet a hely­
zettől kifejeztem febr. 3-ki beszédemben. 
Megmondottam akkor, hogy elvfeladást 
nem követelhetek senkitől, de ez irántikö 
vetélést velem szemben sem fogadok el 
senkitől. Megmondottam azt is, — hoo-v 
hazánk jelen aggasztó helyzetében, nem 
.ártom hazafias, és igy nem tartom meo-- 
engedhető dolognak, hogy szembeállva 
egymással oly kérdések miatt, a melyek 
ma egyáltalában meg nem oldhatók, elmu- 
laszszuk helyes megoldását azon kérdések­
nek, a melyeknek helyes megoldásától 
hazánk jóléte, sőt talán fennállhatása 
függ.

Ezen két, most jelzett szempont veze­
tett azóta s vezet ma is. Kifejezett nézetem 
visszhangra talált a képviselőház többsé­
génél és megnyerte koronás királyunk ő 
felségének helyeslését, és én, midőn ezek 
folytán felszólittattam hazám kormányá­
ban résztvenni, kötelességemnek ismertem, 
hogy nem tekintve saját kényelmemet, nem 
tekintve érdekemet, nem tekintve egészsé­
gemet és életemet, felajánljam csekély te­
hetsegemet, hazank jólétének előmozditá- 
sára.

A felett Ítélni, hogy jól cselekedtem-e: 
tisztelt választóimnak elvitázhatlan joga. 
Ha azt mondandják, hogy jól cselekedtem, 
igen nagy örömet fognak nekem szerezni; 
és nagy mérvben fogják ösztönözni a köz­
jó előmozdítására irányzott igyekezetemet 
Ila pedig azt fogják mondani, hogy nem 
cselekedtem jól, legyőzvén e feletti fájdal­
mamat, egy alkotmányos polgár kötelessé­
gével fogok meghajolni t. választóim hatá­
rozata előtt, de tetteimmel fogom bebizo­
nyítani igyekezni, hogy ezen határozatuk 
bár jogos, de igazságos nem volt.

lisztéit választok! Ila határozatuk 
rám nézve kedvezően üt ki, njra meg fogja 
ez erősíteni a szeretet, a becsülés, a hála 
azon kapcsait, a melyek már is önökhöz

ben born bárót ily állásra juttatni, de egy- ! , ^
előre kevés sikerrel. A világkiállítás ea v- \ a tudományos pályákra kívánja

nevelni gyermekeit, — de nem akar 
megfelelni az ezekhez szükséges gon­
dosabb nevelés követelményeinek. 
Az ily eljárás annak oka. hogy a ma­
gyarországi társadalom oly k ü n n v ü 
moralu es oly züllött állapotban 
vagyunk ma is.

Azetoni, harveny stb. angol, iskolák

egy­
kori igazgatóját a legmagasabb körökben 
nem igen kedvelik; mindazáltal valószí­
nűleg megmarad a diplomatái! szolgálat­
ban ; lehet, hogy valamely északi fővárosba 
küldik.

Egy mintaszerű gymnasium
társadalmi szükségessége. melyínek T,t:i.iára »» legalább

o o egyet kívánunk Magyarországnak, nem
Budapest, márczius 12.

A „Hon“ megtámadja tegnapi ve- 
zérczikkünket, melyben a jobbmódu 
és magasab b miveltségii csalá­
dok fiai számára egy oly külön minta­
szerű gymnasium felállítását hoztuk 
javaslatba, minők Angliában a rendes 
középtanodák mellett eton. liarvey, 
winchester, rughby-scool nevek alatt 
szintén léteznek es eddig még az angol 
társadalom legjavát szolgáltatták.

A „Ilon"" felförmed e szörnyű ja­
vaslatra, mely szerinte nem keveseb­
bet ezéloz, mint hogy a magyar társa­
dalom finomabb rétegei jobban elkü- 
lönittessenek es pedig államköltségen, 
a polgári osztálytól. A baj csak az, 
hogy a „Hon“ ez állításai közül egyik 
sem igaz, mert először még ily intéze­
tek állítása, mint a valóban szabad al­
kotmánynyal biró Anglia példája mu- 
tatja, még nem involválja az aristoora- 
tiának a néptől való elkülönítését — 
hanem igen is az oktatás és nevelés­
nek a polgárképzésre való nagy fontos­
ságát elismerőkés e magasztos hazafiul 
őzéiért áldozni kívánóknak különválasz­
tását azon másik nagy osztálytól, mely 
Magyarországon az iskolát nem te­
kinti másnak, mint csürhe nyájnak, a 
hová, ha októberben belökte fésületlen 
fiait, halát ad az istennek, hogy most 
már a jövő évi júliusig legnagyobb 
részt lerázta nyakáról azokat, és sem 
anyagilag sem szellemileg a legkisebb 
gondoskodást sem tanúsítja gyermeke 
s annak jövője iránt, hanem azt hiszi, 
hogy azon 10—20 frt egész évi tan­
díjjal minden szülői kötelességét telje­
sítette. Az iskolának soha felé sem néz, 
fiai felől soha nem tudakozódik, vsak 
egyet kíván még, azt, hogy azok­
nak az év végén a lehető jó osztályza­
tuk legyen,— mert különben viszi más 
iskolába őket, jobb szerencsét próbálni.

Azt hiszem, hogy a középiskolák vi­
szonyaival gyakorlatilag ismerős tan­
férfiak igazolni fogják azon állításunkat, 
hogy Magyarországon, mint talán 
máshol sehol, fájdalom igen nagy eon- 
tingenst képez az ilyféle szülők száma

a születési, hanem az értelmi aris­
to c r a t i a gyermekeinek iskolája, — 
s ez osztály előmozdítása, azt hiszszük. 
Magyarországra még igen ráfér. Ily 
nemüek azon iskolák, melyekbe a po­
rosz, angol és más trónörökösök kül­
földön járták, — és nem oly neműek, 
mint a mi gymnasiumaink rongyos 
padjaikkal, piszkos falaikkal, s a szü­
lei háztól úgy fisikai. mint erkölolvsi
értelemben egyaránt fésületlen állapot­
ban bejáró számos növendékeikkel.

Avagy mit mutat a tapasztalás? nem 
teny-e, hogy meg fővárosi gvmna- 
siumainkban is csak itt-ott lézeng egv- 
ket magasabb rangú vagy vagyoni 
állású család sarjadéka ? Vagy talán 
ennyire magtalanok (volnának e rendbe 
tartozó esaládaiuk ? — korántsem! 
Hanem igenis, a magán nevelők, és 
külföldi neveldek veszélyes oltalma alá 
húzódnak azon durva szellem ellen, 
melyet gymnasium! tanulóink jó nagy 
része fájdalom kiirthatlanul magába 
gyökerezve hoz a szülei házból.

Itt tényékké! állunk szemben, me­
lyek ellenében nem okoskodni, hanem 
tenni kell, ha azt akarjuk, hogy leg­
előkelőbb családaink fiai ne magán 
utón, vagy külföldön, hanem nyilvá­
nos magyar intézetben neveltessenek 
hazafias érzelmű polgárokká.

Ep igy alaptalan a „Hon“ azon 
másik allitasa is. hogy államköltségen 
lenne ily intézet állítandó, mert habár 
a kezdetne! tálán kíitelességszerüleg 
adni kellene is a kormánynak a meg­
indításhoz valamit,—később könnyen 
fenntartaná egy ily intézet saját bevé­
teleiből is magát.

Sajnáljuk egyszersmind, hogy a 
„Ilon" említett félförmedését, mint a 
magyar journalistiea egy tényét sem 
hág} hatjuk érintetlenül. A „Közérdek" 
ama tegnapi vezérezíkkének írója egy 
úgy tudományos, mint gyakorlati te­
kintetben képzett tanférfiu, ki egyfelől 
saját szemlélet alapján ismeri a külföldi 
viszonyokat, másfelől pedig idebent a 
hazaban már évek óta gyakorlatilag" 
ismerős a gymnasiumok állapotával.

rettegni kezd a felfedezéstől s kénytelen az
aláírásokat megváltoztatni......... Végre
egy szép nap azon veszi észre magát az 
ember, hogy milliomokat sikkasztott és a 
bomba szétpattan! . . . . Abból az követ­
kezik-e, hogy azért az illető nem becsüle­
tes ember ? .
sem, 
bér!

. . Isten ments ! A világért 
egyszerűen, csak szerencsétlan em­

lít választ varva, elhallgatott, mint­
hogy azonban senki sem felelt folytatá:

- - Szóval, nem neheztelek Favoral ba­
rátomra .... Csakhogy itt, köztünk el­
mondhatom, hogy reám nézve nagy csapás 
volna e százhúszezer frank elvesztése . . . 
Jól tudom, hogy Chapelain és Desormeaux 
is nagy összegeket biztak Vinczére; de 
azok gazdagok, ■— az egyik három házzal 
bir Párisban, másiknak szép hivatala van 
............ Mig én — ha e százhúszezer fran­
kom elveszne, nem maradna egyebem, esak 
szemem, hogy utána sirhassak pénzemnek. 
............Feleségem jóformán haldoklik bele

A ravasz kópé édeskés hangja, még a 
szelid Favoralnét is felbőszité.

Higyjék el, helyzetünk részvétet 
érdemel . . .

Desclavettes urnák is, mint azelőtt a 
péknek, Maxence egyszerűen azt felelte;

— Uram, nem bírunk semmivel!
Tudom, kiálta a ravasz ember, csak 

úgy tudom, mint saját maga. És hát egy­
szerűen csak azért jöttem, hogy egy kis 
szívességre kérjem, mely semmibe sem fog 
kerülni önnek. Ha Favoralt látni fogja, 
emlékeztesse őt reám, mondja el neki 
helyzetemet, igyekezzék szivére hatni s 
bírja ra, hogy adja vissza pénzemet .... 
Annyi áll, hogy nehezen bocsájt ki vala­
mit kezéből, de végre, ha ért hozzá s ha a 
kedves , széf) Gilberte is támogatni akarná 
kérelmét ....

— Uram !....
— Oh! esküszöm, hogy sem Desor- 

meauxnak, sem Chapelainnak egy szót 
sem szolok róla. Bár ki leszek fizetve, ép 
ugy fogok szitkozódni, mint a többi, sőt 
?fg jobban, ha kell .... No, no, kedves 
jó barátim, könyörüljenek meg rajtam, 
Ígérjék meg ....

Csaknem sirt.
Az égre! Uram ! kiálta Maxence, 

honnan vegyen atyám százhúszezer fran­
kot! Nem latta őt szökni, anélkül, hogy 
meg azt a pénzt is elfogadta volna, mit 
Thaller báró hozott neki.

A mosoly visszatért Desclavettes ur 
halvány ajkaira.

— Csitt! susogá, csitt! Ezt a világnak 
mondja édes Maxenceom, mondja jó han­
gosan, egész erejéből, és talán..........elhi­
szik. De ne mondja egy vén barátnak, 
ki jobban ismeri az üzletet, semhogy

ne tudná, hányadán van. És ha atyját 
viszontlátná s ő merészkednék nyomo­
mról panaszkodni, az ördögbe, ismételje 
neki azt, mit e perezben mondtam ön- 
nek. Ha az ember megszökik, miután 
tizenkét milliót vett kölcsön pénztárából, 
ostobább volna az illető, mint rendesen 
ilyenkor lenni szoktak, ha két három mil­
liót nem biztosított volna magának. — És 
vegre I avoral, minden inkább csak nem 
ostoba.........

Kitűnt, hogy a volt bronzkereskedő 
ugyanazon gyanúra jutott, mint az imént 
a pék.

Szégyen és haragkönyek borfiák el 
Gilberte arczát.

— Ez gyalázatos, a mit ön most mon­
dott, kiálta.

Desclavettes ur igazán meg volt le- 
petve a fiatal leány hevessége által.

— Es miért ? feleié. Xfincze helyében
bizonyára nem haboztam volna, ugyan azt nyékét ? !

— Mi sohsem fogjuk viszontlátni fér­
jemet . . . szólt kimérten.

Desclavettes nr vállat vont és atyai 
pörölés hangján felelt:

— No bizony, kikérem magamnak e 
sötét gondolatokat! Ne féljen, viszontlátja 
kedves Vincze barátomat; finomabb róka 
ő, semhogy ki ne játszaná üldözőit. Ter­
mészetesen, el fog rejtőzni bizonyos ideig, de 
a mint veszedelem nélkül lehetséges lesz, 
vissza fog térni karjaiba. Tán a törökök szá­
mara találtatott fd az elévülés? A boulevar- 
dokon hemzsegnek az olyan emberek, kiknek 
annak idejében valami kis bajuk volt, s kik 
tiz-tizenkét esztendőt külföldön töltöttek 
— egészségük érdekében. Kevésbé tekin­
télyesek azért ? A világért sem, mindenki 
habozás nélkül kezet fog velők. Emlék- 
szik-e még arra valaki? Reggelenkint nem-e 
halomra gyűlnek az uj események, újabb 
érdekük alá temetve a tegnapi esemé-

tenni, a mit ő bizton meg is tett. — Nem 
kell-e családja jövőjét biztosítani ? — És 
ha én mondom ezt kegyednek, elhi­
heti, mert én becsületes ember vagyok 
és húsz éven keresztül az üzletben 
dolgoztam, — még pedig mindig ki­
álltam a sarat, és bárkit felszólítok, mer­
né-e állítani, hogy valaha látta az aláírá­
somat, a piaczra dobott váltókon .... 
Még egyszer mondom, kedves barátaim, 
igerjetek, hogy meg fogjátok menteni öreg 
barátotokat, .... mentsétek meg a nyo­
mortol, támogassátok kérésemet atyátok­
nál.........

A látogatás örökkévalóvá látszott válni, 
s nem kis fáradság nélkül sikerült végre 
Maxencenak és Gilbertenek az öreo-et'el­
utasítani, ki végre el is pusztult, de a mint 
nyíltan bevallá, igen elégedetlen kedély­
hangulatban , a miért oly kedvezőtlenül 
fogadtatott kérése.

Éjfélen túl volt már.
Maxence legszívesebben haza ment 

volna saját lakására, de anyja kérelmeire 
a házban maradt, és régi szobájának 
ágyára veté magát ruhástól.

— T ajjon mi vár reánk holnap ? 
gondolá magában.

(Folytatása köveik.)



Mindenesetre feltehető tehát róla, 
mint e mellett nemcsak pusztán tan- 
ív víiuról, hogy illetékes szakértő e kér­
désben,— míg ellenben a „Ilon“ illető 
ezikkirója valószínűleg csak egy az 
állam ügyeiről elméletileg 
b öleseiket! ő fi a t a 1 e m b er, — de 
a ki denique mint az érett közvélemény 
kárhoztató hangadója szerepel egy má­
sik tapasztalati alapokon álló nézet el­
lenében. És ez. úgy hiszsziik, nem első 
eset a magyar journalistieaban. Az 
augurokra nézve, kik ismerik a eou- 
lissák titkait, e komödia, igaz, nem 
rejt valami nagy veszélyt, de nem 
ígv áll ez az ország taAoli \ uleken e 
nézve. — Mikor fog már eljönni ná­
lunk is azon idő, hogy az emberek be­
lássák, mit Amerikában a legújabb 
falu telepedni is belátnak, hogy t. i. 
egv jól vezetett hírlap fejlődésünk leg­
első szükségét képezi, de a melynek, 
hogy megbízható orgánum le- 
g'ven megbízható komoly férfiakra, 
ezek működése megnyerlietése ezéljál­
ból pedig kellő anyagi erőre van 
szüksége.

Saját félhivatalos tanácsadójuk elle­
nében is ajánljuk a jelenlegi belügyi 
és cultusminiszter uraknak emlegetett 
inditványunkat.

Budapest, márczius !'-■
Ismeretes a mi decentralist dinknak azon 

hvlvtelen ezélzata, hogy az államhatalom 
jelenlegi szükkörü iskola-felügyeleti jogát 
is a törvényhatóságokra akarnák ruházni. 
Ezen eszme a közoktatási költségvetés 
jelenlegi tárgyalásánál ismét felmerült.

A „P. Lloyd“ határozottan ellene nyi­
latkozik a megyei s felekezeti politikusok 
ezen intentiójának, s a közoktatási téren az 
állam jogkörének tágítását sürgeti:

,,A nevelésügyben az állam által gya­
korolt hatalom túlságosan szükkörü, — 
úgymond a ,1‘. L1.“ — a kormány közegei­
nek befolyása igen problematikus; helyen- 
kint semmis; a felekezeti és nemzetiségi 
velleitások számára a legtágabb tér nyílik. 
Figyelmeztetnünk kell e viszásságra, ha 
látjuk, hogy mindig erősebben lép fel azon 
áramlat, mely a kormányhatalom még na­
gyobb korlátozását, az önkormányzati jo 
gok meg tágabbra terjesztését czélozza. A 
decentralisatió végzetes jelszavát a neve­
lésügy terén is hangoztatják, és pedig szen­
vedélyes türelmetlenséggel, mert feleke­
zeti és nemzetiségi tendentiák kifejezése. 
A tanfelügyelők intézménye iránti el­
lenszenv szintén a felekezeti féltékeny­
be dés gyümölcse, s e tekintetben az 
a sajátságos dolog észlelhető, hogy oly po­
litikusok, kik különben egész erejükkel az 
államsouverainitás fentartásáért küzdenek, 
itt ellenlábasaikkal összetalálkoznak. Azért 
idejekorán intő szózatunkat hallatjuk oly 
kísérlet ellenében, melynek csak gonosz za­
var lehet következése. Ha nem tévedünk, 
az uj kabinetet a „decentralisatió“ erős vo­
nása jellemzi, mely közigazgatási utón akar 
érvényesülni: e pontot a jelen pillanatban 
nem akarjuk vitatni, majd lesz alkalom 
erre is; de azt már ma is ajánlhatjuk, hogy 
az experimentumot legalább ne kíséreljék 
meg azon téren, hol a kedvezőtlen ered­
mény egyjelentésü lenne a nemzeti, mű­
veltségi és állami érdekek feladásával.“

Az „F n g. Lloyd“ ugyanily érte­
lemben nyilatkozik: „Több képviselő, — 
úgymond — az összes iskolai felügyeletet 
az önkormányzati megyei hatóságokra sze 
rét né átruházni. Ezzel összefügg a tanfel­
ügyelők szakadatlan megtámadása, kiknek 
elbocsátását politikai és pénzügyi okokból 
követelik. Mi ezzel ellentétben kijelentjük, 
hogy a népiskolai törvény egyik legjobb 
intézkedése az. mely az iskolák felügyele­
tét az államnak fenntartja s eczélra a tan- 
felügyelők személyeiben állami hivatalno­
kokat rendel. Más kérdés, megfelel-e a 
tanfelügyelőség mostani szervezete az el­
érendő czélnak, s állnak-e feladatuk magas­
latán az illető egyének. E két irányban lé­
nyeges reformok szükségeltetnek ; de magát 
az elvet fenn kell tartani, sőt még tágak­
ban alkalmazni. A magyarországi államha­
talom féltékeny gonddal őrizze a törvény 
által ráruházott jogokat; úgysem igen ked­
vező állapotban lévő tanügyünk elkerül - 
hetlen hanyatlásnak indulna, ha a nyilvá­
nos tanítást egészen egyes félekezetekre és 
törvényhatóságokra bíznák. Mi azt vártuk, 
hogy épen a törvényhozótestület szálljon 
sikra legnagyobb buzgalommal az állami 
befolyás elvéért, azon elvért, hogy minden­
nemű nevelés csak a felelős államhatalom 
éber felügyelete és vezetése alatt, az állam­
eszme szolgálatában történjék. Vagy felej­
tik, hogy a nevelés és művelés által nem­
csak az egyének java, hanem az összeség 
létele, az állam jövője is nagyrészt feltéte- 
leztetik í És épen m i n á 1 u k, nagyon is 
ismerete; okokból, sürgős szükség, hogy a 
nevelés az állameszme szolgálatában álljon.“

Marosvásárhelytt a képviselő- 
választásra jogosítottak közé 730-an írat­
tak be; 1872-ben 1192-re s igy 462-vel 
többre rúgott a választók száma. A válasz­
tói jogosultság elvesztése múlt évi adó­
hátralék miatt, főleg az intelligens osztályt 
érte.

A porosz bank igazgatósába 
elhatározta, hogy a porosz tiztalléros Je­
gyeket a gyakorta előforduló hamisitá- 
sok miatt — a forgalomból kivonja. A be­
váltás, illetőleg kicserélés f. év ápril ele­
jéig minden bankpénztár által eszközölte­
tik, később a berlini bank-főpénztár által.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőhöz ülése márczius 12-én.

A néhai halközépnek ma nehéz nap­
ja volt. Hét éves múltjának történetét 
kezdik a fejére olvasni. De a néhai bal- 
közepnek most már „szabadelvű párt-

KÖZERDEK. — SZOMBAT, 1875. MÁRCZIUS 13.

beli“ tagjai megállják helyüket kémé­
nyén.

A közoktatási budget befejezése után 
fölvétetett a honvédelmi minisztérium 
költségvetése.

Jankovics Miklós a néhai bal kö­
zépnek volt tagja, ki Tiszát s a balkö­
zépet az uj pártba nem követé, a „ma­
radékok“ egyike, kiollózta a ház nap­
lóiból azon indítványt, melyet a néhai 
bal közép mindannyiszor, minden hon­
védelmi budget tárgyalásánál a48/49- 
diki v o 11 h on véelek erk ölesi el­
ismerése és nyug d ij a z á s a t a lá­
gyában megújított és indokolta X a- 
ratly Gábornak ez alkalmakkor tar­
tott stereotyp beszédeivel. Erre 1 isza 
Kálmán belügyminiszter a kormány 
nevében azon elleninditványt nyujtá 
be, hogy a Jankovics-féle indítvány 
mellőztessék.

A szélbal ennek folytán névszerinti 
szavazást kért, a minek eredménye 
az lön, hogy Magyarország képviselő­
testületének óriási t ö b 1) s égé kije­
lenté nyíltan, hogy a Jankovics-féle 
indítvány tárgyalásának most sem ide­
je, sem helye.

E szavazás fontos momentum parla­
mentünk történetében. Az első nyílt 
alkalom volt ez, midőn a balközépnek 
megkellett küzdeni egyrészről 
múltjának logikajavai, más­
részről a megváltozott hely­
zet consequentiáival. A koro­
názás ünnepélyes pillanatában a feje­
delem és a nemzet kölcsönösen fátyolí 
veiének a múltakra. Az ellenzék elég 
ildomtalan volt. hogy e fátyolt mind­
egyre szellőzteté; most tűrnie kell egy­
kori ildomtalansága eonsequentiáit. bár­
mily kellemetlenek is azok. A kormány 
tekintélyét ily reminiscentiák termé­
szetesen nem igen emelhetik.

ismételve kéri az általa javaslatba hozott 
összeg megszavazását.

Tavaszi Endre figyelmeztet arra, hogy 
a képviselőház meg semmit sem áldozott a 
nőnevelés érdekében. Elfogadtatni kívánja 
a javaslatba hozott összeget.

Széli Kálmán pénzügyminiszter kije­
lenti, hogy a kormány azon nyilatkozata, 
mely szerint a pénzügyi bizottság javasla­
tát elfogadja, nem vehető oly szószerint, 
hogy a részleteknél a kormány ne tehessen 
indítványokat. Ezt szoló ki is jelentette a 
budget-tárgyalást megelőző beszédében. E 
mellett hangsúlyozza azt, hogy a közokta 
tási miniszter által javaslatba hozott összeg 
n m rontja a mérleget, a mennyiben nem 
foglal magában több kiadást. Ajánlja a 
javaslatba hozott összeg elfogadását.

Madarász József és Kemény Mihály 
naoyfontosságúnak tartják a neveles érde­
két, s ezért a miniszter által javaslatba 
hozott összeget elfogadják; inig Sze­
derkényi csak az igazgató fizetését 
kívánná fölvétetni.

Molnár Aladár azon kérdést intézi a 
miniszterhez, van-e kifogása az általa in­
dítványozott elnevezés ellen ?

Trefort Ágoston vallás- es közoktatási 
miniszter kijelenti, hogy nincs kifogasa a 
név ellen; de attól tart, hogy ha a közép- 
tanoda elnevezés fogadtatnék el, utóbb 
azon praetensióval lépnének fel, hogy aka­
démiát is kell felállítani.

A ház a 6000 frtot a felállítandó fel­
sőbb leányiskolára megszavazza.

A v ácz i siketnémák intézetére 
34,574 frt, a b u d a pesti vako k orszá­
gos intézetére 32,765 frt. vita nélkül sza­
vaztat ik meg.

Az e g y e t e m i é p ii letek 1 é t e s í 
t ésére felvett s még felveendő 
t ő kék k a m at és törlesztési s z ii k- 
ségletére clőirányoztatott 146,322 frt.

Madarász József egy hat. javaslatot nyújt 
be, mely szerint a miniszter utasíttassók 
jelentés benyújtására az iránt, vájjon nem 
hanyagság vagy pazarlás okozta-e e tulki- 
adást, s hogy az összeg megszavazása ad­
dig függőben tartassuk.

Trefort Ágoston vallás- és közoktatási 
miniszter kijelenti, hogy az egyes építke­
zésekről midőn azok befejezve lesznek, 
részletes jelentést fog a ház elé terjeszteni. 
Addig is azonban megjegyzi, hogy a túl­
költekezés okai nagyon természetesek. Az

Elnök : G h y c z y Kálmán. Jegyzők : 
W ä elite r F rigyes, Szeniczey Ödön, 
Mihályi Péter, Beöthy Algernon. 
A kormány részéről jelen vannak: Széli 
Kálmán, T i s z a Kálmán, Perczel Béla, 
S i m o n y i. Lajos báró, T retort Ágos­
ton, P é c hy Tamás, Szende Béla, P e- 
jacsevich Péter gróf.

Elnök az ülést d. e. 10 órakor megnyit­
ván, a múlt ülés jegyzőkönyvének hitele­
sítése után Batthyan y Ferencz gróf a 
főrendiház jegyzője jelenti, hogy a felső­
ház a képviselőháznak az 1867. és 1868. 
évi zárszámadások megvizsgálására vonat­
kozó határozataihoz és a közös activák 
iránti határozatához hozzájárult. Tudomá­
sul vétetik. Szende Béla honvédelmi 
miniszter az erdélyi katonai kórházakért 
l,s75. évre fizetendő bértöbbletek fedezé­
sére szükséges póthitelről szóló törvényja­
vaslatát teszi le a ház asztalára. A pénz­
ügyi bizottsághoz utasittatik. Bittó 
Beni a katasteri bizottság jelentését nyújtja 
be a földadó szabályozása tárgyában már 
másodízben tett főrendi módosításokra vo­
natkozólag. A ház ezen törvényjavaslatot 
a pénzügyminiszter indítványára a végre­
hajtókra és kézbesítőkre vonatkozóval 
együtt a holnapi ülés napirendjére tűzte ki.

Következett a vallás és közokta­
tási minisztérium költségveté­
sének folytatólagos tárgyalása.

A Budapesten fölállítandó 
felső leányiskolára clőirányozta­
tott 10,369 frt. A pénzügyi bizottság ezen 
összeget töröltetni indítványozza.

Trefort Ágoston vallás- és közoktatási 
miniszter kéri a házat, hogy miután ezen 
leányiskolát csak a jövő őszszel kívánja 
élet beléptet ni — erre legalább hatezer 
frtot szavazzon meg. Ez nézete szerint egv 
socialis reform kezdete volna. Társadalmun­
kat általában nagyon betegnek tartja, fő 
betegsége a ír volitás és a pazarlás. E ba 
jón leginkább lehet a nők kellő oktatása és 
nevelése által segíteni. Számtalan család 
megy Magyarországban tönkre a nők fény­
űzése miatt. Azon gonosz luxus, mely az 
utczára vitetik, megmérgezi a nőket. En­
nek nincsen más antidotuma, mint komoly 
oktatás, iskoláztatás. Ismételve kéri a 6000 
ft megszavazását. (Helyeslés.)

Molnár Aladár örömmel hozzájárul a

egyetemi könyvtár-épületnél a lectori uniót a 
reáltanoda utczából a barátok terére kellett 
áthelyezni s felső világítással ellátni:az élet­
tani épületnél az építkezés közfen egy uj 
titcza nyittatot t s igy az épület két front he­
lyett hármat kapott, mit előre látni nem 
lehetett, végre egy harmadik épületnél a 
talaj oly rosznak találtatott, hogy 7 láb 
helyett, mint tervezve volt, 14 lábra kel­
lett az alapot rakni. Ezek mind oly dolgok 
melyeket előre látni nem lehetett. Az elő 
irányzott összeg megszavazását kéri.

Szederkényi Nándor, Gu liner Gyula 
és Simony i Ernő Madarász határozati 
javaslata, P u 1 s z k y Ágost az összeg 
megszavazása mellett szól. Á ház az elő­
irányzott összeget megszavazza.

Madarász József ezután kimondatni kí­
vánja, hogy minden állam költségen épí­
tendő épület föl Írásai magyar nyelvűek 
legyenek.

Az elnök és előadó felszólalásaira 
a határozat az e tétel fölötti vita befeje­
zése utánig halasztatik.

Somssich Pál előadó a pénzügyi bizott­
ság következő hat. javaslatát terjeszti elő : 
„A bizottság szükségesnek tartaná az ál­
lami építkezésekre vonatkozó oly szabá­
lyoknak megállapítását, melyeknek korlá­
tái között a tényleges építkezési kiadások 
a helybenhagyott költségvetésnek előirány­
zatait rendes viszonyok közt legalább túl 
ne haladhassák.“

A ház ezen hat. javaslatot Somssich 
azon toldalékéval, hogy a „kormány szó­
lhassák fel, hogy szabályokat dolgozván 
ki, azokat mielőbb a ház elé terjeszsze“ — 
elfogadta, — úgy szintén elfogadta Mada­
rász hat. javaslatát.

A fedezetnél a központi igaz­
gatásnál 42,085 frt, a magyar k i r. 
egyetemi alap nyers bevételénél: 
271,-Hl ; tanvizsgálati dijakból 
1000 frt, tan pénzek bői 22,800 frt, 
járuló k o kból 61,847 frt, a v á c z i sí­
ké t n é m á . intézeti alapítványok- 
ból 21,540 frt, a vakok országos 
intézeti alapítványokból 22,945 
ösztöndíjak hói 25,000 frt szavazta­
tott meg.

A bécsi T e r e z i á n u m n a k h á- 
r o m magyarországi növendék 
ellátására 4535 frt.

miniszter által kért 6000 frt megszavazá­
sához, de kimondatni kívánja, hogy a „fel­
sőbb leányiskola“ czim helyett a „női kö­
zéptanoda“ czime vétessék fel; az egyes 
tételek pedig ne részlcteztessenek, hanem 
szavaztassák meg általában a női közép­
tanoda fölállításának első évi szükségletére 
6000 frt. (Helyeslés.)

Szathmáry Károly örömmel járul a cul­
tusminiszter korszerű indítványához; el­
lenben Z s e d é n y i nem fogadja azt el.

Trefort Ágoston vallás- és közoktatási 
miniszter kijelenti, hogy az általa kért ösz- 
szeg által a mérleg nem rontatik meg; a 
mennyiben e 600U írttal a torna-póttanfo- 
lyamra a tegnapi ülésben kevesebbet kért 
megszavaztatni.

Szontágh Pál azt hitte, hogy komolyan 
tetetett a kormány részéről azon nyilatko­
zat, hogy a pénzügyi bizottság által meg­
állapított budgetet elfogadja. Felkéri a 
közoktatási minisztert, hogy maradjon meg 
a pénzügyi bizottság által megállapított 
keretben.

Simonyi Ernő hazafiatlan eljárásnak 
tartja a miniszter részéről azt, hogy 15,000 
frtot kért a tornászat! tanfolyamra, midőn 
utólagosan kiderül, hogy e czélra 9000 frt 
is elég. Úgy látja különben, hogy a mi­
niszternek már van egy kinevezett igazga­
tója, mert a budgetben egy igazgató fize­
tése előirányoztatik, ki egyszersmind tör­
ténettanár is. Ha nem volna meg az igaz­
gató, honnan tudná a miniszter, hogy az 
történ lem tanár is. (Derültség).

Trefort Ágost vallás- és közoktatási mi­
niszter kijelenti, hogy oly szükségesnek 
tartja a felsőbb leányiskola felállítását, 
hogy inkább a torna póttan folyamra elő­
irányzott összegből törölt, mintsem] el­
odázza a felső leányiskola felállítását. Ez­
által a mérleg nem zavartatik meg, s azért

Szluha Benedek utasittatni kívánja a 
minisztériumot, hogy a báttaszéki uradal­
mat, melynek jövedelmeit Mária Therezia 
királyné a Therezianumban nevelendő ma­
gyar ifjak számára rendelte, mint az ország 
kétségbevonhat lan tulajdonát ismét a ma­
gyar kormány kezelése alá véve, azon tör­
vénytelen eljárást, mit a Thvrezianum igaz­
gatósága elkövetett, t. i. az absolut kor­
mány alatt 1864-ben telekkönyvileg bc- 
kebeleztetett, megsemmisítse és egyúttal 
arról is adjon véleményes jelentést, vájjon 
jövőre is czélLányosnak tartja-e az említett 
uradalom jövedelmeit a Therezianumban 
nevelendő ifjakra fordítani.

A ház a közoktatási miniszternek azon 
kijelentése után, hogy ezen összeg utoljára 
szavaztatik meg, miután azon ifjak, kik 
ezen alapból neveltetnek, az idén végzik el 
a cursust — az előirányzott összeget meg­
szavazta. A hat. javaslat ki fog nyomatni 
és a költségvetés tárgyalása után napi­
rendre tűzetik.

A kolozsvári elemi iskola 
rajztanitójának 315 frt, — az c r d é- 
lyi tanítók fizetésének javítására 
10,450 frt, — a segélyösztön díj­
alapnak 1064 frt, — a szegényta­
nulók segélyezésére 1200 frt, -— Goi d- 
berger-féle ösztöndíjra 630 frt, — 
kamarai járandóságokra 3545 írt, 
— H a 11 i alapítványi a 1 a fá k hiá­
nyainak pótlására 4910 frt, — a magyar- 
országi középtanodákba járt 15 horvát 
tanuló számára 3000 forint, — azon 
egyetemi tanárok számára, kik el­
méleti szakot adnak elő, melyre rendsze- 
risetett tanszék vagy nem létezik, vagy 
betöltve nincs, s kiknek a tanári pályán 
megtartása az illető facultás véleménye 
szerint kívánatos 5000 frt szavaztatik meg. 
Külföldről meghívandó szaktanárok díja­

zására előirányoztatik 12,000 írt. A ház 
torié ezen összeget. Ösztöndíjakra a 
magyar határőrvidék számára 3120 írt 
szavaztatik meg.

A in ii o* v íi T nemzeti in u z e ti­
ni o k r ii előirányoztatott 94,1)02 írt. A 
pénzügyi bizottság 90,000 frtot ajánl meg- 
szavazásra.

Pulszky Ferencz nem kivan többet, mint 
a mennyi tavaly adva volt es most is be- 
leegyezett abba, hogy abból, a mit tavaly 
adtak, 4602 frt töröltessék, és csak arra 
kéri a házat, hogy a múzeumról a mostani 
időkben is, melyekben az anyagi érdekek 
és szükségesek annyira dominálok, ne fe­
ledkezzék meg. (Helyeslés).

Az országos képtárra 20,160 
frt. Elfogadtatik. A központi mete­
orológiai intézetre 13,000 frt.

Lázár Ádám azt hiszi, hogy ezen inté­
zet nem azért van alapítva, hogy ott egy 
kanonokot hizlaljanak. (Derültség.) hanem 
azért, hogy a természet-tudományi s külö­
nösen a lebészeti jelenségeket megfigyeljék.

A ház az előirányzott összeget meg­
szavazta.

Vita nélkül megszavaztat ik az orszá­
gos zene és s z a v a 11 a t i akadémi­
ára 21,900 frt, a képzőművészet 
c z é 1 j a i r a 15,000 frt, történelmi 
műemlékek fölkutatására 20,000 írt, 
m agyar törté n e 1 m i források és 
emlékek kiadására 15,000 frt.

A m a g y a r tud. akade m i a 
k ö n y v t á r á n a k gyarapítására előirá- 
nyoztatott 5000 frt.

Schwarcz Gyula felhívja a közoktatási 
minisztert, hogy intézzen felhívást az or­
szág törvényhatóságaihoz, hogy azok úgy 
az irodalom pártolására, mint a közműve­
lődés terjesztésére és támogatására köz­
könyvtárakat igyekezzenek alapítani. Fel­
hívja másrészről a sajtó képviselőit, con- 
statálni azt, hogy a törvényhozás termé­
ben e tárgyban egy hang emelkedett és ne 
vonják meg ebbeli igyekezel üktől támo­
gatásukat. (Helyeslés.)

A ház — a miniszternek azon kijelen­
tése után, hogy ezen fölhívást meg fogja 
tenni — megszavazta az előirányzott ösz- 
szeget.

A m. t u d. akadémia m a t h e m a- 
t i k a i és természettudományi 
osztói y á n a k országos kutatásokra: — 
mint 1874- ben, 5000 frt, a in. kir. termé­
szettudományi társulat évi segé­
lyezésére országos kutatásokra 4090 frt, 
elszegényedett m a g y a r i r ó k segélyezé­
sére 2500 frt, tornamesterek kiképzé­
sére 5000 t'rt, T oldy Ferencznek 50 éves 
irodalmi érdemeiért éven kint 4009 frt sza­
vaztatott meg. Következett a fedezet. A 
in. nemz. m uzeu m i alapokból 11,652 frt, 
ursz. z e n e- é 8 s z a vall a ti a k a il é- 
m i a i tandíjakból 1900 frt. Elfogadtattak.

Egyházi czélokra clőirányozta­
tott 310,000 frt.

Szederkényi Nándor utasittatni kívánja 
a közalapok és alapítványok megvizsgálá­
sává kiküldött bizottságot, hogy jelentését 
terjeszsze be, hogy ez ügyben mielőbb 
tétethessék intézkedés.

A ház Pécliy Manó azon felszólalása 
után, — hogy az illető bizottság még ez 
ülésszak alatt meg fogja tenni jelentését — 
elfogadta az előirányzott összeget.

Nyugdijak rendes szükségletére 
53,280 frt, — a rendkívüli szükségletnél a 
budai tanitóképezdei épület szük­
ségletére 15,000 frt, — a szegedi főre- 
áltanodai helyiségek fölszerelésére 
15,000 frt, — a műegyetem s z á m ára 
bérlett helyiségek berendezésére és fölsze­
relésere 4300 frt, — a ne m z e t i m u- 
z e u m fősz öntvényeire 5000 frt, — a m ti­
ze u m i termek meleg víz általi fűtésére 
szükséges szerkezetre 29,244 frt szavazta­
tott meg.

Ezzel a vallás- és közoktatási miniszté­
rium költségvetése be levéti fejezve, követ­
kezett a honvédelmi minisztérium 
költségvetése.

Móricz Pál előadó röviden jelzi azt, 
hogy a honvédelmi miniszter az általános 
helyzet nyomása alatt készítvén el költség- 
vetését, igyekezett tetemes megtakarításo­
kat tenni. A pénzügyi bizottság e megtaka­
rításokkal nem él te be egészen, hanem még 
tetemes levonásokat tett, melyek összesen 
mintegy 755,000 írtra rúgnak. Ajánlja a 
pénzügyi bizottság által megállapított költ­
ségvetést a ház figyelmébe. (Helyeslés.)

Jankovich Miklós az 1848-diia honvé­
dek nyugdíjaztatása, azok özvegyeinek és 
árváinak segélyezése tárgyában a baloldal 
által 1867. év óta minden évben megújított 
hat. javaslatot újból benyújtja, hosszasan 
indokolván azt ugyanazon indokokkal, 
melyeket Vrrady Gábor ugyanezen hat. 
javaslat beadása alkalmával évről-évre 
folyton kifejtett. Indítványát csak az eset­
ben fooja visszavonni, ha a kormány ki­
jelenti, hogy a 48—49-diki honvédek özve­
gyein és árváin segíteni fog; ellenkező 
esetben annak tárgyalását és elfogadását 
kéri.

Tisza Kálmán belügyminiszter: T. ház 1 
(Halljuk!) Igen röviden szólhatok; a be­
terjesztett indítványt és annak indokolását 
lényegében taglalni, tárgyalni nem kívá­
nom , mert azon meggyőződésben vagyok 
és azon meggyőződésben van a kormány, 
hogy ezen kérdést most tárgyalni és, fe­
lette határozni nem volna helyén. Épen 
azért azt indítványozom, hogy a t. jház 
jegyzőkönyvileg mondja ki, hogy ezen in­
dítványt tárgyalni és felette határozni nem 
kiván.

Ezzel tartottam kötelességemnek je­
lezni azon álláspontot, melyet e perezben 
a kormány, szemben ezen kérdéssel el­
foglal. (Élénk helyeslés a jobb- és balkö­
zépen).

Elnök: Első kérdésül azon indítványt tű­
zöm ki, melyet a b. miniszter ur adott be, 
és pedig azért, mert ha ezen inditv.'ny el­
fogadtat! k, ezzel természetesen a ház kife­
jezte azon akaratot, hogy a másik indít­
ványt nem fogadja el. Ha azonban a bel­
ügyminiszter indítványa nem fogadtatnék 
el, akkor következik a Jankovich képviselő 
ur indítványa feletti szavazás.

Jankovich Miklós hivatkozva a házsza­
bályok 147-dik szakaszára, kéri az elnököt, 
hogy elsősorban az ő indítványát tűzze ki 
szavazásra. Hasonló értelemben nyilatko­
zik Ugrón Gábor és Simonyi Ernő. 
Végül a ház a belügyminiszter és Gulner 
íölszolalasai után az elnök által előterjesz­
tett sorrendet fogadta el.

11 visz tag névszerinti szavazást kér, 
mely megtörténvén, annak eredménye a 
következő: 439 igazolt képviselő közül 
,,igen“-nel szavazott 182, ,,nem“-mel 31, 
távol volt 223, elnök nem szavazott.

Ezzel a ház elhatározta, hogy jegyző­
könyvileg mondassák ki, hogy Jankovich 
hat. javaslatát tárgyalni és felette határo­
zatot hozni nem kiván.

Simonyi Ernő figyelmezteti a házat, 
hotry hibás eljárást követett el akkoi, mi­
dőn oly indítványt fogadott el, melyet nem 
országgyűlési képviselő, tehát nem a ház 
tagja adott be.

Tisza Kálmán belügyminiszter kijelenti, 
hogy az nem az ő indítványa volt, hanem 
a kormányé, s azt hiszi, hogy erre nézve a 
különbséget Simonyi is elismeri. (He­
lyeslés.)

Trefort Ágoston közoktatási miniszter 
mint a kormány tagja es képviselő ma­
gáévá teszi az indítványt. (Helyeslés).

Tisza Kálmán belügyminiszter: Hogy 
ha Simonyi felfogása állana, az esetben az 
illető miniszter saját tárczája költségvetése 
tárgyalásakor nem indítványozhatná azt, 
mit elfogadtatni kiván. Ha ez a felfogás 
helyes, akkor vegyék le a budgetet a napi­
rendről, mert minden miniszternek költ­
ségvetését indokolni, védelmezni kell. (He­
lyeslés-)

Elnök : Az indítvány a kormány részé­
ről tétetett és a kormánynak, mint minden 
egyes miniszternek jogában van indítványt 
tenni.

Ezzel az ülés fél 3 órakor veget ért.

AUSZTRIA.
Budapest, márczius 12.

() felségének dalmátiai útjáról végre 
authentikus híreket registrálhatunk, ine­
lvek lapunk más helyén találhatók. Ezek 
szerint csakugyan találkozik ő felsége az 
olasz királyijai, s kétségtelen, hogy az 
egész utazásban a legfontosabb momentum 
a két uralkodó találkozása, melyet ő fel­
sége önszántából, saját initiativájából ha­
tározott el. Azon körülményben, hogy 
Ausztria-Magyarország uralkodója viszo­
nozza az olasz királynak Bécsben tett lá­
togatását, minden avatott politikus újabb 
jelét látja azon, különben eléggé bebizo­
nyított ténynek, hogy ő felsége teljesen 
szakított a régi traditiókkal s a legkisebb 
reményt sem hagyta fenn azon túlzó (feu­
dális, clericalis) párt számára, mely Ausz­
triában az alkotmány megbuktatására tö 
fekszik.

Kiváló politikai érdeket lehet talán 
az utóbbi osztrák események egy oly ma­
gyarázatának is tulajdonítani, mely a 
„Nordd. Alig. Ztg“ bécsi levelében olvas­
ható. Azon bizottsági események után, me­
lyek a minisztérium iránti bizalmatlanság 
jellegét hordták magukon, azt lehetett vár­
ni, hogy az Ofenheim-pör kimenetele a je- 
1 n kabinetnek a végdöfést fogja megadni. 
Meglepő volt tehát, hogy a f. hó elején tar­
tott képviselői értekezlet a minisztérium 
állását ismét megszilárdította. A „Nordd. 
Alig. Ztg“ erre nézve ezt írja: „Az ujma- 
g y a r minisztérium sokat Ígérő program in­
jának 8. és 9. pontja a vám- és kereskedői 
mi szövetséget és a bankkerdest tartalmaz­
za. E téren kell a magyar pénzügyminisz­
ternek vitézkednie, természetesen Ausztria 
rovására. Ezen érdekharcz kilátása a leg- 
hatliatósabb szer Ausztria irányadó ténye­
zőinek egyesítésére. Általánosan elismerik, 
hogy e csatát szorosan összetartva kell ki­
vívni, s ez lényegesen előmozdítja a kor­
mány és a reichsrath közti jó viszonyt.“ -

Nem lehet kifogásunk az ellen, hogy az 
osztrákok a magok érdekeit megóvni s ér­
vényesíteni óhajtják, de azt mégis megkí­
vánhatjuk, hogy e törekvés ne nyilvánul­
jon olyan dühöngés által, minő a klagen­
furti kereskedelmi kamarának a vám- es 
kereskedelmi szövetség revisiója fölötti vé­
leményadásában talált kifejezést.

„Á magyarok elfelejtették“ igy nyilat­
kozik^! kamara, „mi volt országuk keres­
kedelem és ipar dolgában a vámkorlátok 
mögött, s mivé lett jelenleg . . . Azon 
gondolatra vetemednek, hogy önálló valu­
tájuk és pénzügyi gazda águk legyen, mi­
nek szükséges következménye a régi vám­
korlátok visszaállítása lenne. A kamara 
nagyon sajnálja, hogy nincs közös állam- 
szervezet, mely lehetővé tenné, hogy mint 
Németországban német, nálunk osztrák 
nemzeti kereskedelmi politika alapittassék .

A kép viselő ház az épületadó-tör- 
vény 29. §-káig jutott. Tegnapi ülésének 
elejét érdekes incidens élénkítette. Midőn 
Lienbacher az összeférhetlenségi törvény- 
javaslat ellen felszólalt, azt mondotta, hogy 
szégyen, ha egy képviselő valamely válla­
latnál 29, 50 vagy 100 ezer frtnyi „Trink- 
geld“-et köt ki magának. A 100 ezer frt 
említése ezélzás volt az Ofenheim-pör bi­
zonyos eseményére, s ezért, mint Lienba­
cher a képviselőházban nyilvánosan con- 
statálta, a gyorsírói jegyzőkönyvek alap­
jául szolgáló kéziratban idegen kéz tö­
rölte ez összeget. — Az elnök visszautasí­
tott minden felelősséget ez esetért, s élénk 
sajnálatát fejezte ki a fölött.

KÜLFÖLD.
Budapest, márcz. 12.

A „Journal Officiel“ végre közli az 
uj franczia cabinet névsorát. Mint 
tegnap jeleztük,a főnehézség abban rejlett, 
hogy nem lehetett egykönnyen oly belügy­
miniszterre szert tenni, ki a személyéhez 
kötött igényeknek minden tekintetben 
megfeleljen s utoljára is a kabinet alel- 
nöke, Buffet, volt kénytelen a bel­
ügyi tárczát elvállalni, különben a ka­
binet nem alakulhatott volna meg. Az uj 
kormányban minden párt képviselve van, 
csupán a szélsőbal és a bonapartisták 
vannak abból kizárva. A balközép 
egyik vezére Dufaure, igazságügy­
miniszter ; e párt legkitűnőbb szakembere, 
Francziaország egyik legelőkelőbb köz­
gazdája Say lett pénzügyminiszter. A pár­
tok közvetítője, a balközép felé hajló 
W állón vállalta el a közoktatási tárczát s 
még a legitimista fractió is képviselve lett 
a kabinetben, a mennyiben a íoldmivelési 

I miniszter M e a u x a mérsékelt legitimis­

ták egyik kitűnősége. De még a bonapar- 
tiszákra is volt a kabinetalakitásban némi 
tekintet. Ugyanis Audiffret-Pas- 
quier azért nem lett belügyminiszter, 
mert ellenséges indulata a bonapartisták 
iránt ismeretes, inig ellenben Buffet III. 
Napoleon alatt is miniszter volt, s bár ak­
kor is orleanista hírben állott, múltjánál 
fogva nem lehet föltenni, hogy a bonapar- 
tistákat minden áron üldözni fogja. Már 
is azt hirdetik a félhivatalos lapok, hogy 
az administrativ személyzetet nem fogják 
egyszerre megváltoztatni, hanem csak las- 
sankint fogják a hivatalokból a bonapanis- 
tákat eltávolítani. Ez annyit jelent, hogy 
azon bonapartisták, kik hivatalnokok s az 
uj rendszert őszintén elfogadják, megma­
radhatnak, hanem ügyeljenek magukra, 
mert fejük felett a Damocles kardja függ.

Különben az uj kormány oda akar mű­
ködni, hogy a nemzetgyűlést nehány hó 
múlva fel lehessen oszlatni. Az európai 
közvélemény kíváncsian tekint ez uj kísér­
letre Francziaországban, mert ha Mac- 
Mahon, Butiét és Dufaure együttműkö­
désének nem sikerülne a köztársaságot 
megalapítani, akkor be volna bizonyítva, 
hogy ezen kormányforma Fracziaországban 
fenn nem tartható.

Az angol sajtó egy idő óta egészen szo­
katlan magatartást tanusit. Anglia mindig 
a béke fönntartásának érdekében műkö­
dött s azt gondolhattuk, hogy a podgori- 
czai ügy békés megoldása az angol sajtó­
ban általános megelégedést fog szülni. De 
ez nem igy történt. Az angol lapok alig tud­
ják eltitkolni haragjukat, hogy az északi ha­
talmak fellépése a podgoriczai viezálvnak 
véget vetett s úgy látszik jobb szerették 
volna, ha a dolog a Porta és Montenegro közt 
fegyveres utón intéztetett volna el. E te­
kintetben az angol sajtó és az angol követ 
magatartása Konstantinápolyban egy 
mással ellentétben állanak. Az 
angol sajtó rósz kedve onnét származik, 
hogy régi szokás szerint az angol és orosz 
érdekek közt Keleten, Összeférhetetlen 
antagonismust kutatnák az angol lapok. 
Ezek minden gondolatja ama félelemben 
összpontosul, hogy angol India Oroszor­
szágnak közép-ázsiai uralnia által fénye 
getve van.

E félelem elhomályosítja az angol sajtó 
ítéletét, s midőn az európai helyzetet úgy 
kellene felfogni, a mint van, az angol lapok 
csakis az említett szempontot tartják szem 
előtt. Az északi hatalmak szövetségének nem 
akarnak hitelt adni, s azt mondják, hogy 
Ausztria-Magyar ország és Oroszország jó 
egyetértése képtelenség. Nem emlékez­
nek arra, hogy hajdan ugyanazt mondot­
ták, midőn Olaszország és Ausztria-Ma- 
gyarország közeledéséről volt szó. Pedig 
ez megtörtént.

Királyunk április 4-én f o g V e- 
lenczében, olasz földön talál­
kozni Victor E manuelle 1. Nemde 
képtelenségnek tetszett volna e tény is az 
angol sajtónak, ha valaki 10 évvel ezelőtt 
mint lehetségest említi ? Azért nem 
nyös taktika, egy egész politikai rend 
arra alapítani, hogy ez vagy az a szí 
ség lehetetlenség.

London, márczius (Ered

jak képviselőnek a parlamentbe, bá’h 
férfiú mint politikai elitéit, ki megszül; 
nem ülhet a parlamentben, az Irland 
Anglia közt fennálló viszonyra döntő be­
folyást gyakorol. — A mérsékelt irlandi 
párt, melynek élén Butt áll, és mely­
nek tagjait home rulers -nek 
nevezik — az újabb fordulat által 
egészen megbukott. Butt Irland számára 
önálló parlamentet követel, de azért nem 
akarja az uniót Angliával felbontani. Butt 
czéljait az angolok mindig rósz szemm 1 
nézték. Azt mondják, jóllehet Butt jót 
akar, de tervei nem practicusok, mert az 
irlandiak csakhamar tovább ragadnák őt, 
mint Butt azt óhajtaná.

Az irlandi forradalmárok azonban őszin­
ték. Irlandból egy önálló köztársaságot 
akarnak alkotni s e czélt akkor gondolják 
elérhetni, midőn külháboru által arra al­
kalom nyílik. Az angolok sokkal inkább 
féltek Butt mérsékelt terveitől, mint a re­
publikánusoktól; azért örvendenek, hogy 
Butt pártja megbukott s ezáltal a viszonv 
Anglia és Irland közt tisztázva van.

Ezentúl az angol kormány félre tehet 
minden kíméletet Irlanddal szemben, inig 
eddig kénytelen volt a Butt-párttal alku­
dozni és diplomatizálni.

Az angol parlament r a d i c a 1 i s fra c- 
t i ó j a vonakodik Ilartington vezérlete 
alatt megmaradni,és alkudozásokat folytat 
aziránt, hogy mint önálló radicalis-part 
léphessen fel, mely a wigh-párttól egészen 
független lenne. Programmja most meg 
csak készülőben van, hanem meglehet, hogy 
közelebbről már szervezkedve kilép a sikra.

Budapest főváros rendes közgyűlése.
(Negyedik nap.)

A tegnapi rendes közgyűlés napirend­
jén azon tanácsi előterjesztések voltak, 
melyek a költségvetéssel kapcsolatban nin­
csenek.

A tegnap megválasztott másodjegyző, 
Nagy Lajos, a közgyűlés előtt leteszi hiv. 
esküjét.

Békey tanácsnoka községi reáltano­
dák részére megszabott beiratasi tandíjak 
szabályozása tárgyában előterjeszti a tan­
ügyi bizottság indítványát. Ez indítvány 
szerint a községi reáltanodákban jövő év­
től kezdve a beiratási dij 3 frt 25 krrol 
4 írtra, a tandijak 10 frt 50 krról 20 írtra 
emelendők fel.

Ez indítvány nagyobb mérvű vitat idé­
zett elő, melyben legelőször dr. S z a b o ky 
szólalt fel. Szóló szerint a tanács ezen in­
tézkedése az egész 6 osztályra nézve nein 
jogosult. A reáltanodákat két részre szok­
ták osztani, al- és főreáltanodákra. Az al- 
reál iskolák a polgári iskolák hiányait pó­
tolják ; itt tehát minél több kedvezményt 
kell nyújtani az azokat látogatni akarók­
nak. Ha tehát a tanács a dijat mindenesetre
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felemelni kívánja, azt csakis a felső reál­
iskoláknál eszközölje. A felsőbb reálisko­
lák a magasabb pályára készítik elő az 
ifjúságot, igy a tandíj felemelés itt jogo­
sultabb.

M a t o 1 a y Elek : Az alsóbb osztályo­
kat több olyanok látogatják, kik nem ké­
szülve magasabb iskolákra, pályájukat té­
vesztik ; azért i z- két ilyen módon kell a 
reáliskoláktól elidegeníteni.

Horn Ede az előtte szólovai ellen­
kező nézetben van, mivel szerinte azok, 
kik a felsőbb iskolákat nem folytatják, 
az alsóbb iskolákban töltött éveiket nem 
pazarolták el hiába. Ennek folytán szóló 
az alreáliskolák számára az eddigi dijakat 
kívánja fenntartatni, ellenben a felsőbbe­
ket emelhetjük.

Vecsey a tanügyi bizottság javasla­
tát pártolja.

Kurcz Vilmos azt mondja, miszerint 
reálirányu korban élünk, s azért, a ki a 
reáltudományokat akarja magának elsajá­
títani, az szívesen fizet. Ezért pártolja a 
tanács előterjesztését.

Bal lag i Mór szerint a polgári isko­
lák meggyökeresitése és népszerűsítése a 
tőczél; a reáliskolákban nem elég az egy­
szerű praelegálás, ott a tanítónak a tanit- 
ványnyal együtt faradni, dolgoznia kell, 
azok azonban túl vannak terhelve. A tan­
ügyi bizottságot a tandijak emelésénél éjjen 
azon indok vezérelte, hogy a tultömött 
reáliskoláktól a tanulók elvonattassanak, 
s az üres polgári iskolák népesedjenek.

Szavazás alá bocsáttatván a tanügyi 
bizottság ezen javaslata, az (50 szavazattal 
47 ellenében elfogad tutik.

Barna főjegyző ez után felolvassa a 
kereskedelmi érdekek emelése tárgyában 
kiküldött bizottmány jelentését a közrak­
tárak felállítása ügyében, melyet Szent- 
györgyi dolgozott ki.

A földművelési, ipar- és kereskedelmi 
minisztériumnál ez ügyben járt enquétc- 
bizottságnak az illető miniszter kijelenté, 
hogy ő a főváros közönségével ez ügyben 
egyetértőleg kíván eljárni, kijelentvén to­
vábbá, hogy a közraktári vállalatot a kor­
mány kedvezményekben részesitendi, többi 
közt a vállalatot 30 évi adó- és bélycgincn- 
tességben részesíti.

-V főjegyző olvassa a közraktárat léte­
sítését tüzetesen tárgyaló munkálatot. A 
közraktári bizottmány a közraktárak elhe­
lyezését (az alsó Dunaparton) nem tartja 
czélszerünek, a kereskedelem emelése szem­
pontjából, s azt a felső Dunapartra java­
solja helyeztetni. A tanács többsége e mun­
kálatot pártolókig terjeszti a közgyűlés elé.

Horn Ede az enquéte-bizottságnak 
ezen kimerítő, tartalomdus munkálatáért 
köszönetét kivan szavazni (Helyeslés) ; de 
ép azon oknál fogva, mivel ezen munkálat­
ban annyi adat, s oly fontos számtételek 
vannak, hogy egyszeri hallás után azt kel­
lőleg méltatni nem lehet, mielőtt a köz­
gyűlés ezen fontos tárgy felett Ítéletet 
mondana, azt a pénzügyi bizottsághoz kí­
vánja utasittatni. A mi pedig azt illeti, hogy 
a kormány hajlandó e vállalatot támogatni, 
erre nézve szükségesnek látja, hogy a bi­
zottság a kormány nyal ez irányban egyez­
kedjek. Szóló erősen meg van arról győ­
ződve, hogy a mostani kormány e részben 
erélyesen fog intézkedni.

Tavaszi és Steiger az elnapolás! 
indítvány ellen szólalnak fel. Ez ügy mai- 
évek óta elintézésre vár, azért ezt újból el­
odázni nem lehet. Steiger indítványozza, 
hogy a munkálat részletes tárgyalásába 
most mindjárt bocsátkozzék a közgyűlés.

M u d r o n y Soma erélyesen szólalt fel 
Horn indítványa mellett, melyet nagy 
szakavatottsággal támogatott.

/Bródy Horn indítványa mellett sza- 
, váz, s kívánja a munkálat kinyomatását s 

annak kellő tanulmányozása mellett 14 
nap múlva a közgyűlés elé terjesztését.

Mátyás A. Steiger indítványát pár­
tolja.^

Körösi Horn elnapolás! indítványa 
mellett éjnél szót.

Szólásra senki sem lévén többé felje­
gyezve, elnök szavazás alá bocsátja a kér­
dést. A többség a rögtöni tárgyalás mel­
lett nyilatkozott.

Az első szót Tavaszi emelte fel, ki 
az alsó Duna-parton kívánja a közraktárak 
felállíttatását. A malmokra a múlt évek­
ben kedvező idő járt. Sieglnek a felső Du­
naparton levő raktárait többször látta 
szóló, s azt vette észre, hogy azokban 
kevés búza van elhelyezve, sőt néha üre­
sek is voltak azok. A buzatermény nem 
felülről, hanem alulról jön.

Mudrony S-: Arra kell törekednünk, 
hogy ne a nyers termény, hanem a liszt 
szállittassék kifelé.

B. Podmaniczky F. nem ellen­
sége sem az állam-, sem a déli vasútnak, 
de ő az al.-Dunaparton óhajtja az entrepot-k 
felállítását, miután a városnak erre van jö­
vője. A tanács javaslatát nem fogadja el.

\\ a h r m a n n Mór ügyes indokolással 
a felső-Dunapartot pártolja. Ö nem mint 
lipótvárosi, hanem mint fővárosi képviselő 
emel szót, s a főváros érdekeit tartja szem 
előtt. Nagy hibának tartja a fővámháznak 
az al-Dunaparton felépíttetését, mely most 
csaknem üresen áll, s az osztr. áll. vaspálya 
indóházánál kellett egy fiók vámházat fel­
állítani.

M á ty u s A. az al-Dunapart mellett tör 
lándzsát.

B u s 1) a c h azon közvetítő indítványt 
tette, hogy terjesztessék az ügy a kormány 
elé olyképen, miszerint ha az alsó-duna- 
parti építkezésre vállalkozó nem akadna, 
ugyanazon feltételek mellett nyittassék pá­
lyázat a félső-dunaparti építkezésre.

A közgyűlés ez indítványt elvetette, s 
következett a névszerinti szavazás. 81 sza­
vazattal 26 ellenében a közgyűlés kimondta, 
hogy a közraktárak építtetése az alsó-Du- 
naparton létesittessék. A kormányhoz ily 
értelemben tesz felterjesztést a tanács.

A közgyűlés vita nélkül fogadja el a 
tanácsi véleményt.

Békey tan. felolvassa a pénzügyi és 
gazd. bizottmányt előterjesztést a — Cső­
kéi dános es Gönilöcs Lajos o-budai t°*az°*. 
tanítók részére engedélyezendő egyenkénti 
50 írt évi j u tál o ni tárgyában.

Az o-budai iskolákban a be.rntási díj 
mindeddig behozva nincsen, s igy a beira- 
tási dij felerészében — mint a többi föv. 
igazg- tanítók — nem részesülnek. Azért a 
nevezett ig. tanítók aziránt folyamodtak a 
fővárosi tanácshoz, hogy a beiratási dij 
O-Budan is behozassák s a dij-illetékben 
ők is részesüljenek. A tanács addig is, mig 
ez ügy rendszeresíttetnék, a két igazgató 
tanító részére 50—50 frt évi jutalmat kí­
ván megszavaztatni.

Ezután a Frank-féle könyvtár elhelye­
zési ügye vétetett fel s Békey olvassa a 
közgyűlésiig kiküldött bizottság s a ta­
nács előterjesztését. Az egyetemi tanács 
értesíti a várost, hogy a Frank-féle könyv­
tárt, mely jelenleg a ferencziek épületé­
ben van elhelyezve, s mely 14,000 példány­
ból áll, — az uj könyvtári épületbe csak 
úgy veheti fel, ha azt a város az egyetemi 
könyvtár számára ajánlja fel.

Az elajándékozás iránt semmi jogi aka­
dály fenn nem forog, a bizottság, illetve a 
tanács az egyetemnek kívánja átadni azon 
hozzáadással azonban, hogy az egyetemi 
könyvtárban a Frank-féle könyvtár részére 
külön helyiség állittassék fel, s Pest városa 
ezen ajándoka ott valami emléktáblával 
örökittessék meg. A statistikai munkák 
azonban, melyek e könytárban vannak, a 
városi stb. hivatal könyvtára számára *ar- 
tundók vissza. A sajtótermékek szintén az 
egyetemi könyvtárnak adatnak át.

A közgyűlés többsége a Frank-féle 
könyvtárra nézve a tanács előterjesztését 
elfogadja, úgy szintén a közokt. minisz­
terhez leendő felterjesztési indítványt is. 
Végre a sajtótermékekre (köteles példá­
nyuk) vonatkozó indítvány — Tavaszv 
azon módosításával, hogy az illető köny­
vekből más intézetek, nevezetesen az orsz. 
iparegyesület stb. is részesüljenek — egy­
hangúlag szintén elfogadtatott.

Újdonságok.
Budapest, márcz. 1~.

Hivatalos. Ki»éreztettek : Kiirtliy János adó­
hivatali dijnok és Andrássy Miklós gyulai 
lakos VII. osztályú adótisztekké a békési, illetve 
a gyulai adóhivatalhoz.

Pályázatok: II. osztályú pénzügyi titkári 
állomás a debreczeni és soproni pénzügy igazga­
tóságnál ; — posta mesteri állomások Kis- 
Szebenlien (Sáros m.), Erdődön Szatmár mi), 
Ozdon (Borsod in.), Velenczén (Fejér in.), Xá- 
dasdou (Borsod in.); — Hl. oszt. bányatiszti 
állomás a nagy-bányai bányaigazgatóság kerü­
letében levő kapniki bányahivatalnál; — irnoki 
állomás a szent gotthárdi törvényszéknél; — 
adószedői és adóellen őri állomás a 
róni pénzügyigazgatóság területén.

sop-

Bartal Györgynek — mint értesültünk — 
az országos központi takarékpénztár f. hó 
30-án tartandó rendkívüli közgyűlésén, a 
takarékpénztár elnökévé leendő megválasz­
tatása forog szóban, mint ki minisztersége 
előtt a takarékpénztár elnöke volt.

A „lovag- szerkesztő' urnák. Bécsi leve­
lezőnk tudtunkra csak a „Köln. Zeitung“- 
gal áll összeköttetésben. Értesítéseit néme­
tül küldi s azok a szerkesztőségben ford ir­
tatnak le. A kérdéses levelek mind a mel­
lett szóról szóra, betűről betűre feltalálha­
tok másnaponként becses lapjának hasáb­
jain. Ha nem akarunk hinni Lateau Lujzái 
csodákban, azt kell feltennünk, hogy azo­
kat egyik vagy egyetlen t. munkatársa

(Ötödik nap).
Elnök megnyitván a mai gyűlést, je­

lenti, miszerint a költségvetés folytatóla­
gos tárgyalására a jövő szerdai nap fog ki- 
tüzethetni, a mikor a közgyűlés tagjai ren­
des meghívók által tudósittatni fognak. — 
Prre a közgyűlés napirendre tér át.

Viola jegyző olvassa a pénzügyi és 
gazdasági bizottmány! és tanácsi előter­
jesztést a fővárosi vagyon leltár elké­
szítésénél figyelembe veendő alapél vek 
megállapítása tárgyában.

bJ — ■ ~öJ "-e>
egyszerűen átmagyarpolitikázza. — Miu­
tán már t. kartárs ur amúgy is „diplomás 
lovag“, legyen szives jövőben hangzatos 
cziinének bécsi leveleinkkel szemben leg­
alább annyiban érvényt szerezni, mennyire 
azt a „Reform“ s más lapok is teszik. Égy 
K. betű odavetése nem a vilác.

Két iskolabarát. Kubriczky András tak- 
sonyi esperes-plebánosnak és Bubla Károly 
esztergom-főegyházmegyei áidozárnak a 
hivatalos lap mai számában teljes elisme­
rését fejezi ki a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter a tanügy emelése érdekében tett 
ama nemeslelkü és hazafias tettükért, hogy 
a taksonyi népiskolánál szükségelt máso­
dik osztály felállítására előbbi ezer, utóbbi 
háromszáz forintot adományozott.

Hogy a kecske is jóllakjék, a káposzta is 
megmaradjon. L. fiatal ember sértve érezi 
magát S. fiatal ember által. Természetes 
dolog, hogy kihívja párbajra. Vívni fognak 
életre, halálra. Mar ott fekszenek az ágyon 
a újdonatúj kardok, melyek egyike, vagy 
mindegyike halált fog osztani. A párbaj­
segédek siettetik az „ügyet.“ S. sem vá­
ratja hevét. Csak L. tétovázik még. Talán 
levelet akar Írni,vagy végrendeletet? Egy­
szerre nyílik az ajtó. Rendőrség lép be. A 
kardok íetétetnek. Mint a párbajsegédek 
kijelenték, a rend embereinek becses közre­
működését maga L. ur vette igénybe.

1848 márczius 15-ke a történelemé. De 
oly napja Clionak, hogy a nemzet méltán 
gondol rá kegyelettel. Az idén is sok he­
lyen megünneplik, A nagyváradi dalárda 
estélyt rendez; Arad és tizatmár színházai­
ban díszelőadások fognak tartatni.

A háziurak boszusága indokolt. Azelőtt 
beült az ember az első emelet tiz szobá­
jába; a második emeletet, a padlást, pin­
céét bérbe adta — és milliomos lett. Ma 
fordult a koczka; kötéllel kell lakót fogni. 
Kötéllel azonban még megjárná, de egy 
nagy-szebeni háziúr elkeseredésében egye­
nesen spádéval akart magának lakót szeli- 
ditni. Este tiz órakor hazatérő lakóját, aki 
fölmondta a szállást, megtámadta, szeme 
alatt megsebesítette s hogy revolvert nem 
használt, csak az összefutott lakóknak kö­
szönhető. Neki mindegy, kiáltá, ha a sza- 
mosujvári tömlöczbe kerül is, csak vérét 
lássa annak, a ki felmondta neki a lakást. 
Elfogták, s most ő lakik más házában és 
pedig ingyen.

Megbukott műkedvelők. A most tartó bu­
dapesti vásárra csapatostól jöttek fel vidéki 
tolvajok. A rendőrség azonban egy szálig 
elfogta őket, ha lopáson nem érte is; és ha 
idejövetelük okát ki nem mutatják, nem is 
bocsátja ki az egész vásár alatt. Mily bol­
dog idők voltak azok,mikor a népsouverai- 
nitás hangzatos jelszava mellett ilyen in­
juria könnyen interpellatió tárgyát képez­
hette volna!

Olyan ikret szült egy temesvári fiatal ro­
mánnő, kiknek testök egészen ki vannak

fejlődve, egész kéztőig; ott azonban mind 
két kezükkel össze vaunak nőve. Elválasz- 
tatásuk orvosi vélemény szerint, minden 
veszély nélkül eszközölhető lenne, de a szü­
lék nem akarnak beleegyezni, mert igy nem 
sorozzák be őket.

Miért oly ájtatos ? A barátok templomá­
nak sekrestyése előtt feltűnt egy leányka, 
ki csaknem egész napokat töltött a tem­
plomban^ kérdőre vonván őt, miután gya­
nús válaszokat kapott, átadta a rendőrség­
nek. Itt a következő tényálladék került 
színre. A tizenkét éves leányka •— írja a 
„Nemz. Hirl.“ — nővérénél, egy szabómes­
ter nejénél lakott Budapesten s nemrég va­
lami csekély vétség miatt megfenyittetvén, 
bújában elszökött hazulról. Szomorún, té­
továzva járkált az utczán, könnyű házi ru­
hájában dideregve. Egyszerre egy ur meg­
pillantja, megszólítja, sorsát tudakolja, az­
tán megvigasztalja azzal, hogy ne búsul­
jon, majd gondoskodik ő róla. El is kezdte 
a gondoskodást azzal, hogy vendéglőbe 
vitte s ott ebédet fizetett neki. Ebéd után 
elvitte a barátok templomába s azt mondta 
neki, hogy várjon rá, mig vissza nem jő. 
A szegény leány egy padbun meghúzódva, 
várt is sokáig, mig végre este felé megje­
lent a jótevő, elvitte vacsoráim, azután pe­
dig az ötpacsirta-utcza egyik házának pad 
lására, melyet csak másnap reggel hagyott 
el vele. Reggel ismét a templomba vitte a 
leányt, ebéd után ismét, este pedig megint 
az ötpacsirta utczába, és ez igy tartott tel­
jes két héten keresztül. A leány nyíltan, 
körülményesen bevallott mindent, s az or­
vosi vizsgálat is rávezetett a rajta elköve­
tett bűnre. A bűnös még ismeretlen.

A vitriol-mérgezés jött divatba N.-Bá- 
nyán. Egy férfi és egy nő sikeresen hasz­
nálta; mig egy másik férfiút megmentet­
tek halálos hatásától.Ugyancsak Bányán az 
egyik köztiszteletben álló tanító 17 éves fia 
nyakkendőjével vetett véget életének. Nem 
akasztotta fel magát, hanem ritka akarat­
erővel megfojtotta.

Nagy-Bánya városa megérdemli a dicsé­
retet. Mint a „Debreczen“-nek onnét Írják, 
a városi pénztár, adományok istápolása 
mellett, deczember 22. óta (50 szegény és 
munkateketetlen családot élelmez

Honvéd-menházi dolgok. A legköze­
lebbi napokban — Írja a „M. II.“ — ahon- 
védmenliázban egy rokkant honvéd halá- 
lozott meg, ki sem az orvos segélye, sem 
a lelkész! vigaszban nem részesült. A 
kétségbeesett haldoklót saját kérelmére 
egy bajtársa, a Rókus-kórház ban remény­
lett elhelyeztetés végett , kocsira tette, 
azonban a beteg útközben meghalt. A 
Rókus-kórházból, a rendszabályokra, tör­
tént hivatkozás és elutasittatás után, baj­
társa a budai iizgalmasokhoz szállitá a ha­
lottat, hol azonban ismét elutasittatván, 
a honvédmenliázba visszavitte , lionnét 
végre eltemet tetett. — Kapcsolatban a 
fenntebbiekkel felhozzuk, hogy a honved- 
menliáznak nincs orvosa, s ha valamelyik 
tagja megbetegszik, azt teheti, a mi tet­
szik neki, sőt gyógyszert csináltathat, ha 
úgy tartja kedve, s költsége is van hozzá.

A gyűlölt mübarát. Egy igen ismert mű­
barát, ki azelőtt mint zongorazenész, je­
lenben pedig mint ügyvéd a fővárosban 
működik, a Wagner-hangverseny próbáin 
megjelenni szándékozott, azonban a kar­
mesterrel rósz lábon állván, rendes utón 
egy jegyhez sehogy sem juthatott. Egy 
valódi műbarát azonban ilyen akadályok­
tól nem riad vissza, s bár a karmester szi­
gorú rendeletet bocsátott ki, hogy annak a 
bizonyos műbarátnak jegyet valahogy ne 
szolgáltassanak ki, az első próbán ki ült 
ott az elsők között? A gyűlölt műbarát! 
— A második próbára már cly nagy volt 
az ellenőrködés, hogy még Richter Jánosné 
sem kapott jegyet, a műbarát azért is ott 
volt, sőt a hangverseny estéjen lis boszantá 
a karmestert kellemetlen jelenlétével.

Helyi hírek.
A fővárosi tanács f. hó 11-iki ülésében, 

Gerlóczy Károly alpolgármester elnöklete 
alatt, Weber Antal, Szilvágy László, 
Preuszner József, Szitányi Izidor bizott­
sági tagok és Rózsa Péter jegyzőből álló 
bizottságot küldött ki, hogy az állandó 
korciolyázási csarnok felépítése iránt, Ybl 
Miklós tervező építész közbenjöttével, a 
korcsolyázási egylet megbízottjaival érint­
kezésbe lépjen, sé minden körülményre ki­
terjedő javaslatát, további tárgyalás végett 
a tanácsnak mielőbb terjeszsze be.

A fővárosi költségvetés bevételi tételei­
ből a közgyűlés tudvalevőleg 216,000 frtot 
törölt; ennek folytán a tanács átvizsgálja 
a költségvetést és a kiadások megszorítása 
által igyekszik e hiánylatot kiegyenlíteni. 
Eddig 153,800 frt kiadást sikerült töröl­
nie, a nevezetesebb törlések a következők : 
intercaláris fizetésekből 13,000 frt, jutalmi 
pénzekből 2000 frt, világítási átalányból 
2000 frt, nyugdijakból 2000 frt, utak jó­
karban tartására szánt pénzekből 10,000 
frt, át kövezés! költségekből 54,400 frt, 
utczatisztogatási pénzekből 15,400 frt (!) 
tűzoltósági kiadásokból 6000 forint, a sze­
gény a jótékonysági alapból 2000 forint 
alapból 3000 frt, stb. Az átvizsgálást a ta­
nács ma fejezte be, mire a költségvetés 
hétfőn a gazdasági és pénzügyi bizottság­
hoz, onnan pedig kedden a közgyűlés elé 
kerül.

Születések és halálozások. A budapesti 
statistikai hivatal adatai szerint a lefolyt 
héten (feb. 28—márcz.6.) élve született 292 
gyermek, elhalt 286 személy; a születések 
tehát 6 esettel múlják felül a halálozáso­
kat. Az élve szülöttek közt volt 210 törvé­
nyes, 82 törvénytelen; nemre nézve 150 
fiú, 142 leány. — Halva született 22 gyer­
mek, köztük 17 törvényes, 5 törvénytelen. 
A halottak közt volt 156 férfi, 130 nő, egy 
éven aluli gyermek 62. Nevezetesebb halál­
okok voltak: tüdőgümő 55, tüdő- és mell- 
hártyalobb 20, himlő 13, typhus 9 eset­
ben stb.

A pesti épitőtársaság a nagymező- és bá- 
rany-uteza sarkán három háromemeletes 
házat fog építtetni. 1 gyanezen társaság a 
vaczi boulevardon is három házat építtet, s 
a fentebbiek felépítését, a tegnap tartott 
választ mányi ülés határozata folytán, Bo- 
bula Janos építészre bízta. Az ugyanezen 
épületekre készítendő kőfaragómunkák iránt 
pályázati hirdetést tett közzé. Az ajánlatok 
benyújtásának határideje f. hó 22-ke.

Egyletek, intézetek.
A „fővárosi iparosok köré“-ben dr. Kelen 

kerületi orvos felolvasását nagy érdekelt­
seggel sok tag és vendég hallgatta végig, 
kik megérdemiett hálájukat általános él­
jenzéssel rótták le. Felolvasó szűk keret­
ben, de igen tanulságosan felhozta mind­
azon hátrányokat, melyek a közegészség- 
ügyre a fővárosban bénitólag hatnak, és 
igy a roppant halálozást, azon szomorú 
tényt okozzák, hogy minden negyedik lakos 
tüdővészben hal el, az az 25 százaléka a 
halálozásoknak tüdőgümőkór következtén 
történik többnyire az élet legvirágzóbb 
időszakában. A felolvasást kedélyes társas 
vacsora követte ugyancsak a kör helyisé­
gében, mely úgy ízletes berendezés, mint 
kényelem és rend tekintetében dicséretére 
vállik a figyelmes rendezőségnek.

Nemzeti színház. Ma, szombaton, márcz. 13-án, 
H a u c k Minnie kisasszony vendégjátékául: 
„Hunyadi László.“ Eredeti opera 4 szak. Zenéjét 
szerzetté Erkel Fcrcncz.

Vár-szinház. Ma, szombaton, márcz. 13-kán: 
„ A jó falusiak“. Színmű 5 felvon. Irta Sardou V. 
Fordították: Paulay Ede és Szerdahelyi K. Az 
indulót szerzetté Nikolics S.

Táviratok.

Fiume, márcz. 12. (Eredeti stirg.) 
A város mai közgyűlése egyhangúlag 
elhatározta, hogy egy bizalmi és üd­
vözlő feliratot intéz az uj miniszté­
riumhoz, mely feladatául tűzte ki: az 
állam javát a pártok kibékülése által 
előmozdítani.

(Délig érkeztek.)
Bécs, márcz. 12. A mai reggeli lapok 

azon közleménye, hogy ő felsége dalmatiai 
utazása alkalmából Viktor Emanuelt Ve- 
lenczében meglátogatni szándékozik, ille­
tékes részről megerősittetik. Olaszország­
ból érkezett hírek szerint az erre vonatkozó 
közlemény Olaszország királyi udvaránál 
nagy örömet keltett.

Bécs. márcz. 12. A vasúti bizottság el­
határozta, hegy mindenekelőtt az észak- 
nyugati vasútról szóló javaslat 6. §-át 
fogja tárgyalni; ezen §-t 18 szavazattal 12 
ellenében el is fogadta, de a garantia-ösz- 
szeg kérdését függőben hagyta. Herbst 
erre lemondott az előadói tisztről és ki­
sebbségi szavazatot jelentett be; a bizott­
ság "VY eebert választotta előadónak.

Versailles, márczius 11. Buffet hétfőn 
fogja a kormány programúját előadni; a 
baloldal, a két centrum fractiói és a mér­
sékelt jobboldal egy része támogatni fog­
ják az uj kabinetet. A hadügyminiszter egy 
interpellatióra kijelenté, nogy minden tü­
zérezred el van látva hegyi ágyukkal. — 
A „Corresp. Havas“ arról biztosit, hogy a 
kormány programmja igen conservativ. 

(Este érkeztek.)
Zágráb, márcz. 12. A Zágrábban tartóz­

kodó magy: r országgyűlési horvát képvi­
selők a Krestic képviselőházi elnök veze­
tése alatt tegnap tartott tanácskozásban el­
határoztak , hogy a budgettárgyalásokra 
mielőbb Pestre utaznak, hol a horvát klubb 
határozni fog, hogy más párthoz csatlako­
zik-e, vagy független álláspontot foglal el. 
Az értekezlet végül tanácskozott a horvát 
képviselőház mikori egybehivása fölött.

Konstantinápoly, márcz. 12. A „Courier 
Orient“ értesülése szerint a montenegrói 
fejedelem Konstantinápolyban diplomatiai 
megbízottat szándékozik rendszeresíteni. 
E lap szerint e tervet két nagyhatalom tá­
mogatja.

London, márcz. 12. A benyújtott tenge­
részeti budget IO1/,, millióra van megálla­
pítva; és 1877. végéig 26 pánezélos hajó 
készülne el.

Bécs, márcz. 12. Az urakháza vita nél­
kül végzett a napirenddel. — A képvise­
lőház befejezte az épületadótörvényt. A 
beliig miniszterhez interpellatiói intézte­
ik egy kamat nélküli kölcsön tárgyában, 
mely a tavalyi elemi csapásoktól sújtott 
Stájerország részére engedélyeztetnék.

London, márcz. 12. A „Times“ írja: 
Meghatalmazott karlisták és a spanyol 
hadügyminiszter egyezményt kötöttek, 
mely szerint a foglyok általános kicserélése 
eszközöltetik és a karlisták a hadviselők 
jogaiban részesittetnek.

Bécs, márcz. 12. (Zárlat.) Hitel részvény 236.75. 
Galicziai 230.50. Allamvasut 313.—. Rente 71.50. 
1860-as 112.25. 1864-es 138.25. Ezüst 104.60. Lon­
don 111.35. Unió-Bank 112.75. Által, épitő-bank 
20.—. Magy. földhitel 77.50. Angol-osztrák 146.25. 
Lombard 136.50. Tramway 121.—. Hitelsorsjegy
169.25. Napolcond’or 8.88. Arany 5.24. Frankfurt 
54.—. Porosz pénzutalv. 163.50. Török sorsjegy
56.50, Angol épitöbank 37.50. Municipalbank

Bécs, márcz. 12. (Hív. zárlat.) M. földteherm. 
kötv. 78.75. Salgó-Tarján 74.75. Magyar hitel
216.75. Magy. záloglevél 86.90. Erdély 130.—. 
Magy. kel. vasút 55.50. Magyar sorsjegy 83.60. 
Magy. földhitel —. Magy. vas. kölcsön 99.60. 
Angol-magyar 19.25. Angol-osztrák . Franco- 
magy. 60.—. Alföld 131.—. Magyar észak-kel. vas.
120.75. Kel.-vasuti elsöbbs. kötvény 68.25. Tiszai 
vasút 193.—. Municipal-bank —.—.

Frankfurt, márcz. 12. (Zárlat.) Váltóárf. Bécsre 
183.35. Osztr. hitelrészv. 215.50. Osztr. bankr. 
875.—. Osztr. államvasp. részv. 85.50. 1860-diki
118.75. 1864-diki —.—. Evjáruléki papír 65.75. 
Evjáruléki ezüst 69.30. Lombard 122.75. Galicziai
209.75. Magy. sorsjegy —. Györ-Gráczi —.—. 
Szilárd.

Berlin', márcz. 12. (Zárlat.) "Galicziai 104.25. 
Lombard 245.—. Ezüst-jöv. 69.9Ö. 1860-as 119.25. 
Bécs 181.90. Romániai —.—. Allamvasut 572.—. 
Papir-jöved. 65.60. Hitelsorsjegy 360.50. 1864-es 
309.—. Hitelrészvény 432.—. Magyar sorsjegy 
—.—. Szilárd.

Paris, márcz. 12. (Zárlat.) 3%-os jöv. 65.42. 
5%-os jövedék 103.22. Olasz jövedék 71.60. Al­
lamvasut 703.—. Credit mobilier 583.—. Lom­
bards 308.—. Töröksorsjegy 132.—. Osztr. föld­
hitel —.—. Lanyha.

Berlin, márcz. 12. Búza 181.—, 184.50. Rozs 
150. 149.—, 145, 143.50. Zab 169.50, 161.—. Olaj
56.50, 57.50, 59.80. Szesz 56.30, 58.30, 60.70.

Paris, márczius 12. Liszt 52.75, 53. Répaolai
79.50, 80.25, 81.50. Lenmagolaj 70, 70.50, 72.—. 
Szesz 54.—, 54.75, 56. Czukor, finomított 146.

Köln, márczius 12. Búza 19.15, 18.80. Rozs
15.25, 14.60. Olaj 30.50, 30.50, 31.50.

Stettin, márcz. 12. Búza 185.50, 185. Rozs 146. 
Olaj 53, 52.50. Szesz 55.40, 57.—. 59.90.

Antwerpen, márcz. 12. Petroleum 100 kilójával 
31 fr.

befolyása alatt az árak eleinte alábbszáll- 
tak, utóbb, midőn bécsi táviratokból ki­
tűnt, hogy ott a szilárd hangulat nem vál­
tozott, lassan-lassan itt is emelkedett a 
cursus. Osztr. hitel eleinte 232.80-on kelt, 
utóbb 234.50-re emt lkedett, zárlat szilár­
dan 234.80—234.90-cn, m. fölüli. 77.50-en 
vétetett, zárlat 77.25—77.50, magy. hitel 
215, ultiméra 216-on fizettetett, zárlat
215.50— 216, takarék és hitel eleinte 48.50 
tartva, utóbb 48.50 adva, 48.75 tartva, 
municipálb. 27.25. — A déli tőzsdén osztr. 
hitel eleinte valamivel csendesebben 234.20, 
emelkedett az üzlet folyama alatt, zárlat 
234.70—234.80. — Kötés előfordult: m. 
dij sorsjegyre 83.75-ön, m. fóidtekerment. 
79.25, municipálb. 27-en, angol-magyarra
18.50, m. hitel 215.50, ultiméra 216-on, 
m. földhitelre 77.40, takarék és hitelre 
48.75-ön, orsz. közp. takarékp. 84.50, salgó­
tarjáni 74-en. — Keresett volt: pesti 
biztositó 59-en, unió viszontbizt. 145-ön, 
Concordia gőzm. 185-ön. — Kínálta- 
tott: Dräsche téglavető 137-en.

A z e sti tőzsdén magas külföldi jegy­
zések folytán igen szilárd a hangulat. Osztr. 
hitel 236.50—238 közt hullámzott; zárlat 
237.80—238, m. hitelrészv. 217—217.50, 
magy. földhitel 77.50—77.75, municipális
27.50— 27.75, takarék és hitel 48.50—49, 
orsz. közp. takarékp. 84.25 — 84.75.

Árutőzsde. Kész árura kevés üzlet. 
Usance-buza tavaszra 4.56, zab tavaszra 
2.04 72, bánsági tengeri máj.—jun. 3.24, 
repeze aug. — szept. 103/8 frt.

Bécsi börze márcz. 11-én. A frank­
furti esti tőzsde magas jegyzései és az 
osztrák értékek intensiv emelkedése a pá­
risi börzén uj lendületet adott az üzérke­
désnek, úgy hogy az előbörzén megint a 
legélénkebb hangulat uralkodott. Az álta­
lános vételkedvet még fokozták a néhány 
fizetésbeszüntetés folytán szükségessé vált 
fedező vásárlások. A déli üzletben csak 
egyes értékek emelkedtek, általában azon­
ban csekély hanyatlás állott be az árfolya­
mokban. A kifüggesztett fizetésképtelen­
ségi esetek száma hatra megy. — Zárlat: 
hitelrészvény 234.50, magyar hitelbank
217.50, magyar földhitel 77.50, anglobank 
111, unionbank 110.75, bankverein 116.75, 
Handelsbank 66.75, verkehrsbank 97, osztr. 
államvaspálya 314, lombardiai vasutak 138.

A pesti gabnatőzsde forgalma 
és árai febr. 28 — márcz. 6. (a statist, 
hivatal adatai szerint): búza elad. 106,000 
vmázsa, átlagára 4.62, és pedig 85 fns, ti- 
szavidékinek 4.62, bánátinak 4.56, fehér- 
megyeinek 4.67, rozs elad. 3700 mérő, át­
lagára 3.725, árpa elad. malátának és ta­
karmánynak 5200 mérő, átlagára előbbi­
nek 2.90, utóbbinak 2.55. zab elad. 6700 
mérő, átlagára 2.04, tengeri elad. 10,200 
vmázsa, átlagára 3.08.

Marhavásár! forgalom és árak 
febr. 28—márcz. 6.: ökör felhajt. 1012, 
elad. 905, párja 240 frt, mázsája 28 frt; 
fejős tehén felhajt. 174, elad. 127, párja 
260 frt; vágótehén felhajt. 348, elad. 326, 
mázsája 27 frt; bivaly felhajt. 22, elad. 
mind, mázsája 25; borjú felhajt. 1177, elad. 
mind, párja 22 frt; bárány felhajt. 460, 
elad 400, párja 5 frt.

A pestvárosi statistikai hiva- 
t a 1 forgalmi kimutatása f. é. febr. 28-tól 
márcz. 6-ig vámmázsákban

Kiszállít­

Összes vasúti s hajó-
Érkezett. tatott.

forgalom 476,526 190,351
Ebből: búza 92,029 —

„ rozs 2905 —

„ árpa 4149 1208
„ zab 347 306
„ tengeri 13,013 —

., repeze — 2542
Gabnanemüek összes. 112,443 4056

Kőszén 127,538 200

Nemzetgazdaság.
Értéktőzsde. (Glatz, Holzwarth és 

Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)
Budapest, márcz. 12-kén. Az elő- 

tőzsdén alacsonyabb külföldi jegyzések

Marhavásár. A behnjtott szarvas- 
marha a márcz. 11-kén tartott hetivásáron 
volt 840 db, eladattak és pedig: 513 db 
ökör, párja 145—295 frtig, 208 db telién, 
párja 135—240 ftig, 119 db fejőstehén da­
rabja 70—150 frtig, — darab juh, párja — 
frt. Marhahús, mázsája 23.50—27 forintig. 
Sertés-vásár : e hét folyamában elada­
tott 3840 db sertés, és pedig élő mázsája 
29—34.50 frt, szalonna múzsája 44 forint, 
zsir mázsája 45 forint.

Iparos kongresszus tartatik ez 
év május 4-dikén Oroszországban. A ta- 
nácskozmány főtárgyait a következő kér­
dések képezik. A vas- és rézipar, a gép­
ipar és a gyakorlati (gyár) iparűzés tekin­
tetében hozandó újabb intézkedések. A 
kongresszus egyszersmind az orosz iparos­
ság helyzetének megbeszélésével és annak 
javitasa érdekében hozandó törvények ja­
vasló kidolgozásával is foglalkozand.

A m a g y a r földhitelintézet 
vasárnap délelőtt 11 órakor fogja tartani 
ez évi nyilvános rendes közgyűlését, me­
lyen az intézetnek a múlt évben jelentéke­
nyen gyarapodott, és külföldi összekötteté­
sek által szélesebb alapot nyert forgalmai­
ról tesz jelentést az igazgatóság. E közgyű­
lést megelőzőleg szombaton délelőtt 11 
órakor az intézet alapitó tagjai tartanak 
értekezletet az alapszabályszerü választá­
sok, illetőleg kandidatiók ügyében.

A földmivelés-, ipar- és ke­
reskedelemügyi m. kir. miniszter 
Tolnamegyébe kebelezett Dombóvár 
mezővárosnak megengedte, hogy az ott f. 
é. ápril hó 24- én tartatni szokott orszá­
gos vásár, ez évben ugyanazon hó 
23-án tartathassák meg.

Berlin, márcz. 10. (Bányatermény 
és fémpiaczi tudósitás Hadra Dipóltól.) 
Múlt héten csendes hangulatban folyt le 
az üzlet; a forgalom most sem nyert jelen­
tékenyebb kiterjedést; árak kevéssé vál­
toztak. — V őrös réz csendes. Angolor­
szágban chilii 83 font sterl., Wallaro 92 
sterl., Urmenete 93 st., angol 90—92 st.; 
a berlini piaczon angol márkák 94 50—96 
bir. m. (50 kilogr.), mannsfeldi, finomított 
98 márka. Horgany, szilárd, Borosaié­
ban Giesche-fóle24.25 m. Ólom, csendes.

Banca-ólom Hollandiában 54 for., itt (50 
kilogr.) 100—102 m., prima lamm-ólom 
minőségéhez képest 97—99 m., secunda 90 
m. Ó n, keresett. Tarnowitzi, pálhuttai, 
Giesche-féle (a huttából) 21.50 — 22 m. 50 
kilogrammonkint, készp. Ilarz-erdei és 
szászországi 23.50—24.50 ; spanyol, Rein 
és társ. 26.25—27. — San Andres 25—26. 
Nyei svas: a glasgowi vásár tartózkodó. 
Y\ arrants 74 shill. 9 p. Itteni raktárárak 
jó és java skót márkákért (50 kilogramm) 
5.80—6.25 m., angol nyersvas 4.30—4.70 
m., felső-sziléziai coaks-nyersvas 3.80—4 
m., szürke faszén-nyersvas 5.40, fehér fa- 
szén-nyersvas 4.80—5 in. (a huttából). — 
R u d v a s, szilárd, hengeritett 9.50—10 m., 
kov, csőit 12—12.50 (a vasműből). — Kő­
szén és coaks szilárdabb és keresettebb, 
angol kőszén 84 markig, coaks 70—75 m. 
(40 hectoliter), sziléziai és wesipháli ol- 
vasztó-eoaks 1.75—2.25 (50 kil.) helyit.

A kolozsvári kereskedelmi 
és iparkamarának f. évi febr. 26-án 
tartott közgyűlése. A kamara múlt évi te­
vékenységéről szóló visszapillantásból ki­
emeljük a következőket: kezdeményezőleg 
lépett fel a kamara a fiók-bankok felállí­
tása, a honvéd- és közös hadsereg felszere­
lése, a keleti vasút délutáni menetrendének 
rendszeresítése, a ezászrégen-apahidi or­
szágút teljes kiépítése, a kolozsvári ipar­
iskolák felállítása ügyében és a keleti vasút 
igazgatóságának Kolozsvárra helyezése 
kérdésében ; terjedelmesebb véleményes je­
lentést’tett az ipar-törvény 76. §-nak olya- 
tén módosítása iránt, hogy a társulatba lé­
pés kötelező legyen vagy nem az Ausztriá­
val fennálló közös vám- és kereskedelmi 
szerződés ügyében ; a szeszipar viszonyai­
ról s a kért kedvezmény szükségességéről; 
a marosi tutaj-szállitás akadályairól; a te­
rületén űzött s tovább fejtést érdemlő mel­
lék-iparokról ; a fémjelzés! törvényről, a 
szabadalmi congressus határozatai fel­
ett; a határszéli vasút állomásokon ta­
pasztalt vámkezelési akadályokról; a fe­
lesleges ünnepek leszállításáról és szá­
mos vásártartási kérvény iránt stb. A 
kereskedelmi m. minisztérium felhívta 
a kamarát a Romániával folytatott keres­
kedés körül tapasztalt óhajtások előadá­
sára. Az ez ügyben kiküldött szakosztály 
vélemény t a gyűlés magáévá tette. Az 
ennek alapján szerkesztett jelentés fölem­
lítvén, hogy a kamaraterület ugyan egy 
ponton sem érintkezik a szomszéd fejede­
lemséggel, azonban a múltban előfordult 
és a vasúti összeköttetés következtében 
élénknek ígérkező üzleti érintkezés érde­
kében óhajtandó volna a számszerződés re- 
visiójún s megállapításán kívül oda hatni, 
hogy a vámkezelésben több gyorsaság, ke­
vesebb visszaélés forduljon elő; hogy az 
átviteli áruk vámkedvezményét a kezelés 
hiányossága ne hiúsítsa meg; hogy a köz­
ségi fogyasztási adók s a patent-taxa, va­
lamint a plombirozási dijak úgy szabályoz- 
tassanak, hogy általuk a kereskedelmi 
szerződés előnyei ne legyenek kijátszha­
tók, s végül, hogy a consulatusság akként 
szerveztessék, hogy a hazai érdekek képvi­
seletéhez több hatáskörrel s mindenekfe- 
lett tekintélye több sulylyal bírjon. A ke­
leti vasút igazgatósága a múlt évi aug. 
27-én életbeléptetett menetrend által csak 
részben felelvén meg a kereskedelmi körök 
óhajtásának, határozattá vált, hogy a na­
ponként kétszeri járatok rendszeresítését 
a kamara újabban is sürgesse. A kereske­
delmi magyar minisztérium a kereskedelmi 
kamara és gazdasági egylet együttes fel- 
terjesztésére kijelenti, hogy a bécsi kiállí­
tási jutalmak kiosztása nem lesz Budepes- 
ten központosítva, hanem a vidéki kiállítók 
kitüntetései kiosztásával a politikai ható­
ságok bízattak meg. Agyülés a törökbiro- 
dalommal kötött kereskedelmi szerződés 
tanulmányozása, és jelentéstétel végett bi­
zottságot küldött ki. Egyik kamarai taná­
csos felemlíti, hogy a pénzügyi közegek 
közelebbről a kereskedők körleveleit, ár­
jegyzékeit, sőt az áruk begöngyülésére 
használt csomagoló papirt is, ha az eláru­
sító vagy készítő ezége rá van nyomtatva, 
bélyeköteles hirdetésnek tekintik. — A 
gyűlés elhatározta ez ügyben felterjesztést 
intézni a m. minisztériumhoz s a bélyeg­
törvény szabatos magyarázatát kérni.

„Budapesti Közlöny“ hivatalos értesítőjéből.

Árverések: Zoványban márt. 18-án 
Debreczeni Pálné ingatlanai 654 frt. — 
Csiklovabányán ápril 21-én Damian Cons­
tantin ingatlanai 597 frt. — Tisza-Kóro- 
don márt. 23-án Papp György ingatlanai 
3773 frt. Pojniczán ápril 7-énKucsulaczán 
Indrej ingatlana 663 frt. — Budapesten 
ápril 8-án Röszler Karoly németvölgyi 
szántója 177 frt. — Királynépen ápril 
12-én ifjabb Czibula Mihály birtokrésze 
523 frt. — Miskén ápr. 15-én néhai Ser­
főző István ingatlanai 1100 frt. — Eger­
ben ápril 16-án Bóta Ignácz beltelkes háza 
967 frt. — Budapesten ápril 14-én Scha- 
chinger József tabáni háza 880 frt, és kő­
bányai szőlője 493 frt. — Nagyváradon 
mártius 22-én Sermán Pál háza 2336 frt.
— Kölesén ápril 22-én Bakay Abráhám 
ingatlanai 10813 frt. — Bogároson ápril 
14-én Szukob György birtokrésze 2141 
frt. — Budapesten ápril 7-én Lieder Ká­
roly tabáni házrésze 2175 frt; Löw Berta 
és Ujváry Emilia tabáni házrészük 4350 
frt. Szegeden márt. 20-án Farkas Imre in­
gatlanai 1430 frt. — Iliésfalván ápr. 5-én 
fiudoba Zsuzsi birtokjutaléka 450 frt. — 
Galsán ápr. 1-jén Demkó József beltelkes 
háza 3000 frt. — Kővágón márt. 19-én 
Hava Krácsun ingatlanai 760 frt. — Pá­
pán ápr. 1-jén Légrády Pál háza 3020 frt.
— Szkároson márt. 22-én Beke Kovács 
János ingatlanai 1770 frt. — Dorozsmán 
márt. 23-án Deme Antal és társai ingat­
lanaik. — Ősiben ápr. 10-én Erdélyi Zsófia 
ingatlanai 1548 frt. — Sz.-Váralján márt. 
17-én Lázár László ingatlana 530 frt. — 
Szatmárit márt. 16-án Balázsi György in­
gatlanai 1910 frt. — márt. 16-án Kovács 
András és neje ingatlanai 392 frt.

Csődök: Eugber Károly és Paulina 
nagyszebeni lakosok ellen ; bejei, május 
1-jéig, dr. Conrád Károly perügyelő. — 
dr. Szikszai Nagy Bertalan szamosujvári 
lakos ellen ; bejei, ápril 20-áig Stetics 
Jenő perügyelő.

Csődmegszüutetések : Raszto- 
kay testvérek miskolezi kereskedő ezég, és 
Lővy Jakab békéscsabai kereskedő ellen.
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A BUDAPESTI ÁRÚ- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI, (Hinmos.) A BECSI TŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI
ÖBbOM árak 1875. már ez ins 12.

BÚZA

bánsági

Vám-
mázsánként 
# frtkr.—frtkr. 
84 4.30 —4.40 
86 4.60-4.G5 
88 4.75—4.85 
84 4.35—4.40 
86 4.6»—4.75 
38 4.85—4.05 
84 4.25—4.35 
86' 4.60—4.65 
88! 4.80-4.90 
84 4.35 -4.45 
86 4.70-4.80 
88 4.95—5.—

bácskai

ROZS................. 80
ÁRPA maláta . 72 

„ takarni. 72
ZAB.....................50
Kl'KORICZA, bán. 

„ másnemű
ZAB....................50
RE PCZE, fekete 75 

„ bánáti 75 
KÖLES 8:

Minta-liszt

után

Vám­
mázsánként
ff frtkr.—frtkr. 

4.45—4.55
4.65—4.75
4.85- 4.90 
4.50—4.60 
4.80—4.85 
4.95-5.- 
4.45 —4.55 
4.70-4 75 
4.90-4.95 
4.55—4.65
4.85— 4 95 
5.00-5.10

Han­
gulat írt kr.—frt kr.

csendes
szilárdb
szilárd!)
sziiárdb
lanyha 
lanyha 

szilárd!) 
lanyha 
lanyh 
szilárd 

Pénz

3.70— 3.75
2.70— 3.10 
2.50—2.60 
2.02—2.10 
3.10—3.15 
3.00—3 05

3.----- 3.10
Árú

ifi Kötvények:
120 Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
100 fiömöri állam vasúti záloglevél 

Magyar sorsjegy-kölcsön ....
1871- ki magyar államkötvény .
1872- ki „
1873- ki m. k. kincst. ut. Qojo ez. 
Földteherm. kötvény magyar .

„ „ 1867. zár.
„ „ temesi b.
„ „ 1867. zár.
,, ,, horv.-szl.
„ „ erdélyi .

Szőllőváltsági kötvény 100 frts 
1871. pest városi köles. 8ojo. . .

Biztosítások:
315 Első magyar biztosító társaság 
200 Haza. életbiztosító társaság . . 
300 Pannónia, viszontbiztos. társ. 
100 Pesti biztosító intézet...............

Vasutak:
200 Pécs-barcsi vasút........................
200 Pesti közúti vaspálya társaság 
200 Budai ,, ,, ,,
100 l j pest - !í á k os pa 1 óta i lóvonat u .
200 Alföld-Fiumei..............................
200 Észak-keleti.................................
200 Magyar-keleti..............................
200 Első erdélyi...................................
200 Déli vaspálya-társaság...............
100 Budai hegyi pálya........................

Bankok:
80 Municipal is hitelbank .....
80 Angol-magyar bank..................

200 Magyar általános hitelbank . .
200 Franco-magyar bank.................
100 Magyar által, földhitel rész v.-t. 
80 Kisbirtokosok földhitelintézete 
50 Takarék- és hitel-egylet............

net no cpJCa JA A
Adva Tartva

99.7c 99.90

83Í75 84Í-
S8.5C 89.-
86.50 87.-

79.— 79.50
77.25 77.75
76.75 77.25

7650 77.-
74.% 74.%
8950 90.—

1180.— 1200 —
43.— 46.-

355.— 360.-
59.— 60.—

247Í- 248.—
76 — 78.-

Ilii
1 

í is

m
m

1 
1 is

26.87 27.-
18.50 18.55

215.50 216.—
61.- 62.
77.1/g 77.25
50 — 52 -
4850 48.75

1&75. márczius 11-én
Adva Tartva

100
200
500
200
100
50

60
100

1000
100
100
130
50

500
200
100
200
500
300
500

80
500
200
200
500
175
500
200
200
200
100
100

Ruda-óhudal népbank............ ...
1 parkunk.......................................
Budai kereskedelmi bank . . . . 
Pesti ,, •
Pesti iparbank..............................
Pest-budai kézműves-bank. . . 
Birodalmi tiszt iegyl. ni. Ilit. int.

Takarékpénztárak:
dödölléi takarékpénztár. . 
Országos központi „ . . .
Pesti I. hazai „ . . •
Pest-Budai fővár. „ . . •
Pest-külvárosi „ . . .
Szent-Endrei „ . . .
Újpesti „ . . .

Halmok:
Concordia-gözmalom..................
Erzsébet-goamalom.....................
Luiza-göznialom ........................
Molnár- és sütő-gőzmalom . . .
Hengermalom..............................
Victor ia-gőzmalom.....................
Első budapesti gőzmalom . . . . 
Pan non ia-gőzmalom..................

Különféle iparpapirok:
Épitőtársaság. Pesti..................
Serfőződe, I. magyar..................
Sertéshízlaló.................................
„Athenaeum“ könyvnyomda. .
Pesti............  „
„Franki in-Társulatu ...............
danz-féle vasöntöde..................
tischwindt-féle szeszgyár ....
Kereskedelmi épület..................
dyapjumosó és bízom. I. magyar
Salgó-Tarjáni kőszén ............

„ vasöntöde............

44.- 
84.25 

2400.— 
152. - 
47.50 
43.
40 —

280.-
206.

3L
54.50

160.—
768 — 500
327.
51.50
31.50

45.— 
84 50 

2420 — 
153— 
48.

42.-

200— 
114. 
96.— 

225.- 
735. 
87.- 

635. 
360.—

20.-
395 -
140.— 
270— 
620.

285.-
208.-

Adva

200
200
200

200
200
105
200
200

300
300
200
100
150

Srlilick-féle vasöntöde............
Sóskúti kőbánya-társaság . . .
Spodium és csontiiszt...............
Szeszgyár, I. magyar..................
Kőszén- és téglagyár (Drasrhe) 
Általános Waggon-kölrs. társ.
Alagut-társaság...........................
Tégla- és mészégető, újlaki. . . jj 
Téglagyár, kőbányai..................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet bVto/o 

„ járadékbárcza . • 6 o/o :
99 jelzálogbank . . ő1/2 °/o 
99 ált. földhiteltárs. ti ojo
99 99 99 Ú^/tO/O j

Pesti kereskedelmi bank ... 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 ojo

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya ... 00/0 
Magyar galicziai vasp. ez. 5 o!o 
I. erdélyi vasp. bo/o ez. frt 100 
Budapesti lánczhid .... 60(0 J 
Budapesti malom............Qo/o

Pénznemek:
Császári arany..............................
Osztrák-magyar 8 frtos arany .
20 frankos arany........................
Osztrák és magyar ezüst ....
Porosz pénztárjegy.....................

Váltók:
Augsburg 100 délném. frt után 
M. Kr: nklurt 100 din. frt után 54. 
liantb. 100 din. bir. Mark után 51.10 
London 100 font Sterling után 111.25 
Milano 100 Llr.n.lit. (frr) után 
Pária 100 franc után............  44.

86.75

79.
87.75 
86.50
88.25
86.25

85.50
178,

5.23
8.88
8.88

105.
1.63'

Tartva
I. Osztr. államadósság.

Eirys. jár., jegyekh. máj.—nov. 5o/o
Adva Tartva

135.- 71.45 71.80
75.- 4, ,, ezüstben j*n. —jul. oofo 75.36 75.90

178.— Sorsolással 1889-bfíl egész sorsj. pp. I 273.- 275.—
145.- „ 18ti0-ból 100 frtos 5ojo 115.50 116.-
135.— „ 1864-böl 100 „ ... 138 25 138.50

60.-
56.- II. Földteherment. kötv.
70 — llorvát-tótországi bo/o............... - . 80 - 80.50

Erdélyi 5 o/o...................... 76 60 77 5(1

87.—
Temesi Bánság bojo..................... : 76 75 77 25
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal 76.75 77 25

-- .--- Magyar 5o/o.......................................... 78.75 79 2580.— 99 1867-iki sorsol, záradékkal 77.50 78.—
88.
86.75
88.50 III. Hagy. közkölcsönök.
86.75 Dunasznhályozási 5ojo 100 frtos . . 98.50 99.-

Magy. vasúti 120 frt (300 frk.) .">o/o 99.50 100—
(■öniöri záloglevél oo/o 150 frt ... — .--- ---.—
Magyar nyeremény 100 frt ............ 83 50 84.

„ „ 50 frt ............ 82.50 83.-
85.75 

180—

,, szölödézsma-válts. 100 frt. 73.75 74 —
Vest városi 6o/o..................................... 90 25 90.50

5.24
8 90

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. Ii. 200 frtos 120 frt bet. 140.75 141.25

8 90 Angol-magyar bank 200 frt. AQo/o 18 50 19.-
105 25 Magyar fölilliitelintézet 200 Irt öO 77.50 78.-
1.643 4 Keresk. és ipar hitel intézet 160 frt 234 75 235.—

Magyar általános hitelint. 200 frt 216.50 217.-
Pesti kereskedelmi bank 500 frt . .
Alsó-ausztriai leszám. bank 500 frt 800. 815 —

54.20 Franco-osztrák 100 frt..................... 52.75 53—
54.30 Franco-magyar 200 frt..................... 60.75 61—

111.50 Magyar ált. muniripalis 200 frt 40
-- Osztrák nemzeti bank..................... 961.- 963.-
44.20 Uniobank 200 frt .............................. 111.25 111.75

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt............
Dunagözliajózásl társ. 500 frt pp. 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt . 
Klsn erdélyi pálya 200 frt ezüst
Allampálya 200 frt pp..................
Déli pálya 200 frt........................
Tiszai pálya 200 frt...........................
Magyar-gácaorsz. első pálya 200 frt 

észak-kel. pálya 200 frt ez.
keleti pálya 200 frt............
nyug. székesf.-gráez 200 frt 

Bécsi Tramway 200 frt.....................

VI. Záloglevelek.

Osztrák földhitelintézet sorsj. bo'o 
33 éves visszafizetés . f> 0 0

Nemzeti bank 0. é. bolo.....................
Magyar földhiteltárs. 34 év «1 fao,o 

„ földhitelintézeti «1 .0, 0. . . 
,, kereskedelmi Imiik 23 év .

VII. Elsőbbségi kötvények.

Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 5 ojo 
Báttaszék-Dombóvár 200 frt ez. 5 o 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst 
Kassa-oderbergi 200 frt ....
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst 
Allampálya 500 frank -‘1.'/, . . .

„ 1807-iki Se/».............
,, 200 frt 5 e/e.............

Tiszavldékl.............................. 5 e/e
Magyar észak keleti 300 frt 5e e 

„ keleti 300 frt 5 e/e
„ nyugotl . . . 200 frt 5e/e 

Eperjes-tarnovi pálya 300 frt 
Károly-Lajos pálya 300 frt 11. kib.

Adva Tartva

131. 
435 —

133,
130.—
313—
136.75
192.50
124,
122,
54.75

130.-

131.50 
437—

134 — 
131.- 
315. 
137, 
193. 
125—
122.50 
55.25

131.—
121.50

96.50 
87.- 
94.90 
86.75 
86 90
87.50

82.75 
77.- 

142 50 
138.75

82, 
71.50 
68.25 
77—

97.— 
87 95
95.10
87.
87.10
88.

82.25
71.75
68.20
78.-

101.50 102.-

VIII. Hagánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt.....................
Clary 40 frt pp.................................
Dunagözliajózásl társ. 100 frt pp.
Innsbrucki vásári 20 frs............
Keglevich 10 frt..............................
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt .
Budavárosl kölcsön 40 frt............
PálfTy 40 frtos pp..............................
Rudolf-alapitvány 10 frt...............
Salm 40 frt pp.....................................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt ...
St.-Genois 40 frt pp...........................
Stanislau városi 20 frt...................
Trieszt város 100 frt pp...................
Mahlstein 20 frt pp............................
Windischgrätz 20 frt......................

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt holt. 3'/,«/ 
Augsbnrgra 100 frt délném. 41/,e/
Berlin 100 tallér..................4 „/#
Boroszló 100 tallér............4e'e
Brüssel 100 fra ... . 4
Frankfurti 100 frt délném. 
Hamburgra 100 b. mark. . Se/e 
Londonra 10 font sterling .
Marseille 100 frank............^0,],
Paris 100 frank..................4 0j0

Pénzek árfolyama.
Cs. tir. arany...........................
20-franko# arany......................
Orosz imperiale........................
Márla-Terézia-t allér.............
Ezüst ...........................................
Egyleti tallér ...
Porosz pénztári utalvány . .

Adva Tartva

169.50
27.50
94.75
17.50
13.75
16.25
27.75
27.25
13.75
34.50
16.75
27.50 
15,

109,
23.25
20.50

170.— 
28
95.25 
18—
11.25 
17.-
28.25
27.50
14.25
35.50 
17 25
27.75
16.

110,
23.75
21.50

54,
54.10

111.35

54.1C
54.20

111.45

44.05 44 15

5.24
8.88

104.70

1 63

5 25 
8.89

HECKENAST zongora-terme
Budapest,

vdczi-utcza 7. sz. a.
A bel- cs külföld 1 eh Íresebb 

gyárai raktáramban állandóan, a 
legjutányosb árak mellett képvi­
selve vannak.

Uj- és átjátszott szárnyék-zongorák, rövid szárny ék-zongorák, 

pianinok, cl- vagy bérbe adatnak, becserélt etilek és készfizetés mellett 

mesvétetnek: nemkülönben hanirolás vagy bármely javítások, m nt a 

melyekre a legjobb erőkkel rendelkezem, önzetlen készséggel elválhdtatnak.

Amerikai, bécsi és stuttgarti
harmoniumok

aMegszebb választékban
készletben tartatnak.

KASOK WrAM UN.
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A „Franklin-Társulat“
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda (egyetem-uteza 4-dik szám) kiadásában megjelentek és minden könyvárus által

megszerezhetők:

Kereskedelmi tankönyvek.

Az. érmek, ásványok»régiségek
IRODÁJA

a régi Lloyd-épületben
ajánlja

gazdag raktárát minden kor- és országbeli

PÉNZEK- és ÉRMEKBŐL;
úgyszintén leggazdagabb választékát

RITKA ÁSVÁNYOKBÓL,
egyenkint és rendezett gyűjteményekben,

iskolák, magasabb tanintézetek és magán-kedvelők
számára

fi legjiitíknyosabb ó-ralion.

Ugyanott érmek, ásványok és régiségek

n leyniagasb árakon megvétetnek.

A ..FRANKUN-TARSULAT"
magva: inul. intézet kiadásában Buda­
pesten (egyetem-uteza l-ik sz.) megjelent 

és minden könyvárusnál kapható:

E[j fflaiyar lalol
REGÉNY.

Irta
Jókai Mór.

Negyedik kiadás. 
Velinpapiron nyomatva, disztiadás. 

3 kötet, ára fűzve 5 ft.

EÁRPATHY ZOLTÁN.
REGÉNY.

Irta
Jókai Mór.

Negyedik kiadás. 
Velinpapiron nyomatva, diszkiadás. 

o kötet, ára fűzve 5 ft.

A Franklin-Társulat
magyar irodalmi inte'zet és könyvnyomda kiadásában (Budapesten, égi etem-uteza 

4-ik sz.) megjelent és minden könyvárusnál kapható :

A mm Moims aRafleniia állal temzott mii,
1^* Teljesen megjelent

HORVÁTH MIHÁLY

MAGYARORSZÁG TÖRTÉNELME.
Az uj dolgozat második, bővített kiadása,

1 4. kötet, összesen 1341iv, nagy 8-r., diszkiadásban ára 14 ft.
5. és 6. „ „ 1 < I n i, i) „ ,, 8 ,,
7. és 8. ,, „ 'su' , ,, „ „ „ „ 8 „

Van szerencsénk értesíteni az olvasóközönséget, ,'hogy ezen [második kiadás 
jelentékeny adalékokkal bővült; minélfogva nyolez kötetből" áll.

Ezenuj kiadás korántsem egyszerű lenyomata az első uj dolgozatnak, hanem ez gon­
dos átvizsgálás alá vétetvén, hiányai a bécsi császári s kanczellárai és egyéb nyilvá­
nos és magános levéltárakban intézett történeti nyomozások eredményei szerint pótol­
tattak s bővíttettek. így például, a kereszténységnek hazánkban "megalapítása, az 
erre vonatkozó kútfők egészen újból tanulmányozása után, most adatik itt először 
a tárgy fontossága s érdekessége által szintúgy, mint irodalmunk méltósága által 
igényelt terjedelemben s okszerűséggel; most állíttatnak itt először szemünk elébe 
mindazon egyéniségek, részint bővebben is jellemezve, kik ezen nagy ténynek, mely 
nemzetünket a k, resztény czivilizáczió keretébe bevonta, előkészítői, munkásai s 
végrehajtói voltának

E kiadás alakjára nézve is nemcsak sokkal csinosabb s díszesebb az előbbi­
nél, de a részben uj felosztás és berendezés : továbbá az események idejének s a tár­
gyaknak az újonnan alkalmazott fejezet- és szélczimekben való kitüntetése által 
sokkal könnyebben kezelhetővé s használhatóvá tétetett.

Az utolsó kötet egészen az 1825-ki országgyűlésig vitetett s teljes kapcso- 
latba hozatott szerző .,Huszonöt év Magyarország történelméből“ czimü munkájával 
-- szintén számos adalékokkal bővült. Bocskay, Bethlen Gábor s a Rákóczyak 
küzdelmei sok részben uj világításban tűnnek elő. A szatmári békekötéshez, a prag­
matika sanctióhoz, hazánknak III. Károly, Mária Terézia s utódai alatti történelmé­
hez szintén jelentékeny uj adatokat szolgáltattak az újabb történeti nyomozások és 
levéltári kutatások.

GEIGER P. N. J.

AZ ÁRPÁDOK KORA.
Képek Magyarország történetéiből.

Készité, tervezte és magyarázta

Dr. WENZEL GUSZTÁV.
Második kiadás,

(18 kép es 68 lap szöveg, ivrét.) — Kemény kötésben 10 forint.
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Kis-kereskedők, gyárosok, iparosok számára,
úgyszintén

A GYAKORLATI FALTÁRA KÉSZÜLŐK ÖNTAILÁSÁRA
és

kereskedelmi iskolák használatára.
Tartalma:

Közönséges és tizedes törtek, hármas-, láncz-, részlet-szabály, vasáru- 
számítások, valamint kamat-, folyó-számla-, százalék-, átlag-, középár-, 
határidő-, társasági-, váltó-, árfolyam-, pénz-számi tások; a mértékek és 
súlyok, váltó-ügyletek-, állam- és értékpapírok ismerete, -- tekintettel az 
1868. jun. 20-ki egyenlósitési rendeletre. — Toldalékul kimerítő utasítás a 
közelebbről behozandó meterféle mérték és sulyrendszer alkalmazására.

IRTA
karner janos,

magyar kir. számtanácsos, volt pesti keresk. akad. tanár, stb.

A második kiadás után
SEÁSg KáROLT.

m kir. minist, osztálytanácsos, a m. tud. akad. r. tagja felügyelete alatt
FORDÍTOTTÁK

MENTŐVICH ELEK és SZABÓ INCZE.
műegyetemi hallgatók.

(XV, 408 lap, 8-rdt) fűzve 2 forint.

II. kötet.
AZ EGYSZERŰ ÉS KETTŐS 

KÖNYVVITEL

KIMERÍTŐ tankönyve.
Kis-kereskedők, gyárosok és iparosok

valamint

a gyakorlatot kezdők magánhasználatára
és

kereskedelmi iskolák számára.

Tartalmazva
az egyszerű és a franczia s olasz kettős könyvvitelt minden mellék- 
könyvekkel, gyakorlatilag kidolgozott, illetőleg elkönyvelt és bezárolt 

példákkal stb. stb.
IRTA

KARNER JÁNOS,
magyar kir. számtanácsos, volt pesti keresk. akad. tanár, stb. 

FORDÍTOTTA
yVlAÁR j3. j3.

volt pesti kereskedelmi akadémiai tanár.
(388 1., 8-r.) fűzve 2 (t.

Á>v

III. kötet.
au

II 11 ILY TI
KÉZIKÖNYVE.

Kereskedők, gyárosok és iparüzök számára, 
a gyakorlati életbe lépők

és

kereskedelmi iskolák használatára alkalmazva. 
Elméleti és gyakorlati útmutatás

kereskedelmi fogalmazványok szerkesztésére, az azokra vonatkozó magyar 
törvények felsorolásával és egy függelékkel a váltóüzletekról.

IRTA

KARNEK JÁNOS,
magyar kir. számtanácsos, volt pesti kereskedelmi akad. tanár, stb

A CONLEGNER KÁROLY TANÁR
filial fit nézett második német kiadás után

magyarra fordította és átdolgozta

GYULAI BÉLA,
kereskedelmi szaktanár.

(IV, 400 lap, 8-rét) fűzve 2 frt.

MAGYAR-NÉMET

mil! LEVELEZŐ
Elméleti és gyakorlati útmutatás

a magja: és német keresk. levelezésre.

Kereskedők, iparosok és tanulók használatára
irta

STRACKERJAN FRIGYES ANTAL,
magyarra fordította és alkalmazta

GYULAI BÉLA,
keresk. szaktanár.

(XIV, 144,222 lap, 8-rét) fűzve 1 forint 0 kr.

IRALYTAN.
Különös tekintettel

a műegyetemi, kereskedelmi s reáltanodái ifjúság használatára.
a legtekintélyesebb

bel- és külföldi munkák nyomán szerkesztő

MACHIK JÓZSEF,
a budai királyi József-múegyetemnél a magyar nyelv és irodalom tanára.

I. rész. Általános és különös rész. Második kiadás (255 1., 8.) fűzve 80 kr. 
II. rész. Kereskedelmi irály (XIV, 318 1., 8-rét) fűzve 1 frt.

Mind a két rész egybe kötve 1 frt. 80 kr.
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A Franüin-Társnlat“ ma»Var írod. intézet és könyvnyomda kiadásában Budapest (egyetem-uteza 4. sz.) megjelent és minden könyvkereskedésben 
” kapható:

Franklin-Társulat nyomdája (egyetem-uteza 4. szám.)

o >r-^ —- N

BUDAPEST
Ára fűzve 1 frt 50 kr.

01^ Német fordításban is ugyanazon áron kapható. *

AZ

OSKERESZTYÉNSÉG
TÖRTÉNELME.

Irta
Dr. Baur Ferdinand Chrisztian.

A harmadik német kiadás után
fordították

DÓZSA DÉNES és JESKÓ LAJOS.
(Nagy nyolezad-rét, 380 lap.) — Ára fűzve 3 forint.

lókai munkái. 90, 91, 92, 93.
Népszerű kiadás.

Mire megvénülünk'?
Regény.

Második kiadás.
Ára a négy fülelnek, két kötetben fűzve 1 forint 60 kr.

ÚJABB

Magyar lantosok.
Petőfitől máig.

(Petőfi arczképével.)
M á s o d i k t> övitett kiadás.

(18-rét, 348 kp) ára fűzve 2 frt.
DUzkötés1 on 3 ,,

Vallás-erkölcsi
és

társadalmi élet 1848 óta

Magyarországon.
(A magyarországi protestáns egylet által 300 forinttal jutalmazol 

pályamunka.)

Irta
SZEKEMLEI SÁMUEL.

(8-rét, 116 lap. — Ára fűzve 1 forint.

JÓKAI MQR.

regényes rajzokban.
15 Geiger-féle képpel.

(292 lap, 8-rét). — Fűzve 2 frt. Diszkötésben 3 frt.
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mi ezek 
szemlélő 
úgy az 
lem hi 
nagy pil 
pesiti. V 
közszelle 
litott, 
rajongás 
bolt, gáti 
két pus: 
soha. S 
1 láttunk.

Nem t 
újabb iü 
zonyos 
oynismusl 
máit keze 
dályok 
koron te' 
nagyratö 
Ián az ur 
tiszta frá 
év*tizedenl 
rali sinus 
elő azt a 
műnkből 
ideális v< 
esárhoz 
hatalmas 
mely na; 
mer. lián 
dekek ez- 
oszlik sz

Szeren 
a nagy 
ség, hó; 
nagy esz: 
korszakát 
mit cserél 
réltük a s 
való játszi 
varás reij 
vesztették 
mérvek 
Egész höli 
élhetünk 
hányán 
felett, mii 
huszonöt 
nemzedék 
lődünk-e

Hogy 
teni kell. 
lett előtti! 
hord, de 
dől sémi

A fii

tábla

Szomon 
nincs művelj 
gyarlón írna 
hatunk igei 
ugyancsak id 
veiteknek 
királyi 
egy mondatej 
megírni, és 1 
helyesírási 
ismerek ilye 
sok tekintély 
a kinek öss 
naptár'1, olv| 
kai lap, de 
hirdetések 
nincs-e ott I 
ökör, vagy 

A falusi) 
Írásmódjává 
volna érdet 
jel-mézzel 
kevés vidét 
himpókos lí 
melyek 
pipaszó mell 
ben a körbei 
vei is él 
resi kényért 
ha irni nen: 
pedig általa 
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